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Zu BlWie rufe ſch die Feuerwehr
Die Hilfeleiſtung der Feuerwehr in Brand

und Unglücksfällen ſowie zur Beſeitigung von
Verkehrshinderniſſen oder Abwehr einer öffent
lichen Gefahr erfolgt innerhalb des Stadtgebietes
Halle unentgeltlich Für das Verhalten bei

Brandfällen gilt nachſtehendes
I Bei Schadenfeuern ſofort Feuerwehr rufen

nicht erſt wenn Feuer gefahrdrohend iſt
2 Alarmierung durch Feuermelder oder Fern

ſprechanſchluß 7777 bzw durch die nächſte Polizei
wache

Jedermann muß nächſtgelegenen Feuermelder
kennen Hausperſonal und Kinder belehren
Fernſprechmeldung langſam und deutlich Ort des
Brandes nicht vergeſſen Unfälle Schornſtein
oder Aſchengrubenbräande nur durch Fernſpruch
melden alles übrige durch Feuermelder oder
Fernſpruch

3 Mißbräuchliche Benutzung der Feuermelder
ſchädigt Sicherheit der Bürgerſchaft Ermittelung

von Tätern iſt organiſiert ſchwere Strafe
apier
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Intereſſenten

ermüdlich in den Dienſt der guten

Vom Feuer Bedrohte beachten nachſtehendes
Ruhe bewahren vernünftig handeln Feuerwehr
ſofort alarmieren Brennende Räume dicht ab
ſchließen bringe zwiſchen dich und Brandherd
möglichſt viele geſchloſſene Türen Tür nach
Treppe ſtets geſchloſſen halten ſehr wichtig Jſt
Weg über Trepye unbenutzbar zurückbleiben
Gefährdete Perſonen zeigen ſich der Feuerwehr
am Fenſter Niemals auf Zuruf des Publikums
herabſpringen nur Anordnungen der Feuerwehr

befolgen Jn verqualmten Räumen auf Fuß
boden kriechen naſſes Tuch vor Mund und Naſe
Brennende Perſonen am Fortlaufen hindern
zu Boden werfen und wälzen deren Kleider nicht
abreißen ſondern mit fremden Kleidern oder
Decken feſt umhüllen dann erſt begießen Um

Jm Jntereſſe der Allgemeinheit iſt bei der
Branddirektion eine Abteilung Feuerſchutz ein
gerichtet welche gegen geringe Gebühr auf Wunſch

in allen Feuerſchutzfragen Gut
achten Nachprüfungen u behilflich iſt

gehend Arzt rufen

18 632 Mark Ertrag des Roten
Kreuz Tages

Die deutſche Jubiläumsſammlung des
Roten Kreuzes hatte wie zu erwarten war
in Halle ein ſehr erfreuliches Ergebnis Die
Geſamteinnahme beträgt 19948,21 Mark die
Ausgabe für Werbematerial uſw 1 315,60 Mk
ſo daß ein Reinertrag von 18632,61 Mark
erzielt wurde

Dieſer Erfolg iſt in erſter Linie dem vom
Vaterl Frauenverein unter Leitung ſeiner Vor
ſitzenden Frau Dr Krauſe Dehne und ihrer
Bezirksdamen durchgeführten Blumentag zu

verdanken weiter den Sanitätskolonnen den
Muſikkapellen und den Vereinen die ſich un

Sache
ſtellten endlich aber auch der Preſſe

Fahnenweihe des KöniginLuiſe Bundes

Der Stahlhelm hat dem Königin Luiſe Bund
eine Fahne geſtiftet Die Weihe dieſer Fahne
fand am Dienstag abend in der Saalſchloß
brauerei unter ſtarker Beteiligung ſämtlicher
vaterländiſcher Verbände ſtatt Nachdem die
Stahlhelmkapelle unter Leitung des Muſik
direktors Seifert den Hohenfriedberger Marſch
geſpielt hatte wurden unter den Klängen des
Präſentiermarſches die Stahlhelm Wehrwolf
und Scharnhorſtfahnen in den Saal gebracht
Nach einem Vorſpruch begrüßte die Orts
gruppenvorſteherin Fräulein E Reichenbach die
Feſtteilnehmer Mittlerweile war unter den
Klängen des Friderieus Rex die neue Fahne
in den Saal getragen geleitet von drei Fahnen
trägerinnen in kleidſamer Uniform und zwei
Ehrenjungfrauen Der Stadtſingechor unter
Leitung des Chordirektors Klanert ſang die
Motette Jch hebe meine Augen auf, wo
rauf Oberpfarrer Knoblauch eine ergreifende
Weiherede hielt Nach dem Geſang Lobe den
Herrn o meine Seele fiel die Hülle der
Fahne die einen ſchönen Eindruck macht An
ihr haben zwei Damen des Königin Luiſe
Bundes 150 Stunden geſtickt

Oberleutnant Dueſterberg ergriff das Wort
zu einer tiefempfundenen Rede die mit brau
ſendem Beifall aufgenommen wurde Die
Frauengruppe des Deutſchen Offizierbundes
ſtiftete den Trauerflor für dies Fahne alle
vaterländiſchen Verbände Jungdo die Hal
liſchen Ruderer der Plattdeutſche Verein kamen
mit Fahnennägeln und Glückwünſchen

Nach dem prächtigen Vortrag vaterländiſcher
Weiſen und nach Gedichtvorträgen ergriff die
Bundesvorſitzende Frau M Netz das Wort
zur Feſtrede Unſere Abſicht iſt es nicht es
den Männern äußerlich gleich zu tun in Ge
baren und Tracht Brauchen wir eine Fahne
Sie bedeutet Kampf Sie iſt das Symbol um

Donnerstag den 23 Oktober 1024 2 Blatt
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Ein ausſichtsloſer Streik

Von 1800 Gemeindearbeitern 360 im Ausſtand Keine Gefahr für Waſſer

Gas und Stromverſorgung Die Streiklage in der Provinz
Ein merkwürdiger Streik Früher geriet die

Bürgerſchaft und zumal die Hausfrauen in Sorge
und Unruhe wenn ſich Streikgewölk am kommu
nalen Himmel zuſammenballte und ein Ausſtand
der Gemeindearbeiter drohte Man kannte die
Unbequemlichkeiten wenn man abends ohne Gas
oder elektriſches Licht ſitzen oder darum bangen
mußte ob denn anderntags die Waſſerleitung
noch läuft Diesmal regt es keinen auf Die
Bürgerſchaft fühlt ſich in keiner Weiſe durch die
Streikparole der Führer der Gemeindearbeiter in
Unruhe verſetzt Man weiß ernſte Ver
legenheiten werden nicht entſtehen

Wenn man ſich das Bild dieſes Streiks näher
anſieht muß man ſich allerdings fragen was denn
die Streikenden mit dem Kampf zu erreichen
hoffen Der Streik iſt von vornherein verloren
Es war töricht ihn zu beginnen und das Ergebnis
der Verhandlungen nicht abzuwarten und es iſt
noch törichter ihn fortzuſetzen wo er nur einen
geringen Teil der Gemeindearbeiter umfaßt Jm
ganzen wenig mehr als 300 von etwa 1800 Ge
meindearbeitern

Die Streiklage iſt ganz uneinheitlich Hier
wird garnicht geſtreikt dort ein bißchen und auf
der anderen Stelle etwas mehr

Beim Gaswerk ſtreiken die Außenarbeiter
Das iſt nicht ſchlimm Nur wenn irgendwo ein
großer Rohrbruch entſteht hat das Nachteile Die
Straßenreiniger ſtreiken vollſtändig Auch
dadurch entſteht für die Bürgerſchaft keine Be
läſtigung die von entſcheidender Bedeutung für
den Ausgang des Kampfes ſein könnte Die
Straßen bleiben einfach mal ein paar Tage länger
ſchmutzig als ſonſt

Jm Stadtbad ſtreikt der Betriebsrat drei
Mann hoch Selbſtverſtändlich wird weiter ge
badet Wer ſeinen keuſchen Leib in die Fluten
ſchmiegen will Männlein und Weiblein kann s
ungeſtört tun es iſt alles in Ordnung

Auf dem Südfriedhof und auf dem
Gertraudenfriedhof ſind die Belegſchaften
im Ausſtand Das könnte ſelbſtverſtändlich zu
argen Mißhelligkeiten führen aber die Verwal
tungen haben ſich helfen können Die dringenden
Arbeiten werden durch Aushilfen erledigt Die
Beerdigungen erleiden keine nennenswerte Ver
zögerung

das ſich die Kämpfenden ſcharten Wir kämpfen
nicht den Kampf der Männer wir kämpfen
für Einigkeit und Freiheit Unſere Waffen
ſind Geduld und Liebe Wie Stauffachers
Frau im Tell verlangen wir für uns die Hälfte
des Grams des Mannes

Mit dem Geſang des Deutſchlandliedes
ſchloß die Feier Durch alle Reden klang
treues Gedenken an die Königin Luiſe und die
Kaiſerin Auguſte Viktoria beide leuchtende
Vorbilder für deutſche Frauentreue und Art

Fahnen heraus
Am 25 und 26 Oktober findet in den

Mauern unſerer Stadt der Regimentstag
der alten 75er ſtatt Verbunden mit dem
Regimentstag iſt eine Weihe zweier weiterer
Namenstafeln am Denkmal in der Artillerie
Kaſerne am Sonntag 26 Oktober 10 Uhr
vormittags An beiden Tagen treffen viel
alte 75 er in ihrer ehemaligen Garniſonſtadt
ein zu deren Empfang die Häuſer der Stadt
Fahnenſchmuck anlegen werden

Die dem Kreiskrieger Verband ange
ſchloſſenen Vereine marſchieren am Sonntag
vormittag 9 Uhr vom Paradeplatz über Alte
Promenade Poſtſtraße Königſtraße zum
Königsplatz von wo mit dem Verein der 75 er
der Marſch zur Artillerie Kaſerne über Francke
ſtraße Riebeckplatz Merſeburger Straße er
folgt Der Rückmarſch geſchieht durch die
Merſeburger Straße zum Königsplatz wo ſich
der Zug auflöſen wird

Tariſverhanö lungen in der Privat
verſicherung

Wie uns der D H V kurz mitteilt iſt im
Verſicherungsgewerbe unter Mitwirkung des
Reichsarbeitsminiſters ein Vergleich zuſtande
gekommen der für die Monate Oktober bis
Dezember folgende Regelung vorſieht Die Ge
hälter für die Lehrlinge Jugendlichen und Vor
klaſſen werden um 15 Proz alles übrige um
7 Proz erhöht Nähere Auskunft erteilt die ge
werkſchaftliche Abteilung des D H Halle
Albrechtſtr 39

d
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Bei der Gartenver waltung ſind die
Arbeiter gleichfalls im Streik Das geniert natür
lich nicht ſonderlich zumal in der jetzigen noch
froſtfreien Jahreszeit iſt es furchtbar gleichgültig
ob da eine Pauſe gemacht wird oder nicht Den
Schaden haben allein die Arbeiter ſelbſt

Jm Stadttheater wird geſtreikt Eine
Vorſtellung iſt indes noch nicht ausgefallen es
geht alles glatt weil genügend Aushilfen da

nd
Die Ableſer hatten anfangs die Abſicht in den

Streik zu treten Wie das wohl die Hausfrauen
aufgenommen hätten Sicherlich hätte ſie das
nicht ſehr betrübt wenn ſie die Gasrechnung da
durch ein paar Tage ſpäter überreicht erhielten
Aber die Ableſer haben den Degen wieder ein
geſteckt und leſen weiter ab Es tritt alſo hin
ſichtlich der Gasrechnung keine Atempauſe ein

Beim Hochbauamt ſtreiken elf Leute
Ferner ſtreiken die Arbeiter der Werkſtatt am
Unterplan und in Giebichenſtein und die Arbeiter
des Waſſerwerks Beeſen Der Streik in
Beeſen könnte in ſeiner Auswirkung ſchlimm
werden Wenn eine große Stadt wie Halle plötz
lich von der Waſſerverſorgung abgeſchnitten wird
dann iſt dos etwas um das man ſich ernſtlich
ſorgen muß aber die Gefahr beſteht nicht
Der Betrieb wird dort aufrechterhalten Tech
niker und Beamte ſorgen dafür daß in der
Waſſerzufuhr keine Unterbrechung entſteht

Hervorgehoben ſei daß nicht geſtreikt wird
bei den Gaswerken beim Elektrizität s
werk im Zoo auf dem Schlacht hof auf
dem Nordfriedhof auf dem Tiefbau
amt und auch nicht bei der Straßenbahn
Hier hatten die Streckenarbeiter ein Lüſtchen in
den Ausſtand zu treten aber ſchließlich geſtattete
ihnen der Führer der Arbeitnehmerorganiſation
weiterzuarbeiten Und ſie arbeiteten weiter

In anderen Städten
iſt die Streiklage ſchlimmer Dort iſt der Aus
ſtand einheitlich und allgemein So in Magde
burg Erfurt Weißenfels Halberſtadt Wernige
rode Burg Quedlinburg Deſſau und einigen
anderen Orten Streikfrei ſind Aſchersleben und
Nordhauſen Der Magiſtrat von Magdeburg hat
die Arbeiter öffentlich aufgefordert bis heute
mittag 12 Uhr in die Betriebe zurückzukehren
andernfalls ſie ſich reſtlos als entlaſſen zu be
trachten haben

Das Opfoer ſeiner Schwerhörigkeit
Dienstagnachmittag gegen 3 Uhr wurde an

dem Uebergang der Hettſtedter Bahn hinter dem
Maſchinenſchuppen ein Mann vom Zuge über
fahren und ſchwer verletzt Der Ueberfahrene iſt
nachträglich als der Gelegenheitsarbeiter Herm
Lewald feſtgeſtellt worden Lewald iſt ſehr ſchwer

hörig und da er gerade ein Musbrot verzehrke
und über das Kauen die Umgebung vergaß,
bemerkte er nicht daß der Zug der Hettſtedter
Bahn nahte Die Lokomotive warf ihn nieder
und verletzte ihn ſchwer am Kopf und an der
linken Schulter Bewußtlos wurde er in die
Klinik gebracht Sein Zuſtand iſt ernſt

Carl Loewe Fbend
Alfred Foreſt gehört zu den Stimmgewaltigen

ſowohl hinſichtlich der Ausdruckskraft als auch
des Umfanges ſeines in allen Schattierungen des
Forte tonſchönen Organes Wenn es dem Künſt
ler gelänge ſeinem Piano einen edleren Klang
u verleihen er bildet es im oberen Gaumenv daß es zudem noch einen ſtark naſalen Charak

ter hinzubekommt und wüßte er ſtrenger die
Grenze zu ziehen zwiſchen männlichem und ſüß
lich ſentimentalem Vortrag er ſtände an der
Spitze der Balladenſänger So aber zwingt er
eben noch einen anſpruchsvollen Zuhörer zur Be
wunderung um ihm im nächſten Augenblick
Grund zum Befremden zu geben So geht es uns
bei ſeinem Geſange ſeiner ars cantandi wie bei
manchen Loeweſchen Balladen wir fühlen uns
verletzt und enttäuſcht wo wir eben noch in Ent
ücken ſchwelgten Göttliches und Menſchlicheset dicht nebeneinander Anzuerkennen iſt daß

ich Alfred Foreſt geſtern in ſeinen Gefühlsaus
brüchen mäßigte

Zum erſten Male erklang wohl in einem halli
ſchen Konzertſaal die Ballade in fünf Bildern
Gregor auf dem Stein Geniales und minder

Gelungenes finden wir da z beiſammen Die
Ballade wirkt bei ihrer Ausdehnung etwas mono
ton trotz der Kontraſte die Loewe angebracht hat
Elſe Liebetrau begleitete am Blüthner Flügel
anſchmiegend mit etwas zuviel Zurückhaltung

S

Hermann Stehr in der Literariſchen
Geſellſchaft

Nur zu oft kann man die Beobachtung
machen daß ein Dichter bei dem Vortrag ſeines
eigenen Werkes eine leichte Enttäuſchung be
reitet daß irgendwelche Hemmungen da ſind die
ein freies lebensvolles Geſtalten des mit dem
Herzen geſchriebenen Werkes verhindern daß
ſeine Stimme nicht den richtigen Ton für ſeine
Dichtung finden kann Faſt mußte man das
geſtern abend bei Hermann Stehr befürch
ten der auf Einladung der Literariſchen
Geſellſchaft in der Loge zu den drei
Degen ſeine Novelle Die Großmutter las
Man konnte aber feſtſtellen daß Hermann Stehr
im Laufe des Abends dieſe Hemmungen über
wand ſein Vortrag ſich an dem Wiedermit
erleben ſeines Werkes entzündete und er die
Menſchen die er vor uns erſtehen ließ mit
warmem lebendigen Blut erfüllte

So iſt mein Leben geweſen ſo iſt es
geweſen das iſt die Erkenntnis einer uralten
Frau der Großmutter als ſie nach einem mühe
vollen mit Leid und tauſend Schmerzen erfüllten
Leben dem Tod ins Angeſicht ſieht als ſie das
Sterben erlebt das ſo grauenvoll ſein kann
und das doch ſo beſeligend und befreiend iſt
da der Glanz des Sieges des ewigen Lebens
ſich verklärend über alles Dunkel alles Schwere
der Vergangenheit ergießt

Sie iſt eine eigenartige Natur dieſe ein
wenig wunderlich gewordene Frau das Leben
mit ſeiner Freude mit ſeinem Glück iſt längſt
verſunken für ſie Apathiſch ſteht ſie allen frohen
Zufällen des menſchlichen Lebens gegenüber und
nur da wo Leid und Schmerz ihr begegnen
ſet es das der eigenen Familie ſei es das
irgendeines Fremden lebt ſie auf in einer
unerklärlichen freudigen Anteilnahme die grau
ſam und krankhaft erſcheint und die doch wohl
nichts anderes iſt als ſchmerzlich glückhafte Er
innerung an die Zeit da auch ſie noch Weinen
und Schmerz empfinden konnte Jſt es nicht
ihr eigenes Leben das ſie in ſolchen Augen
blicken noch einmal lebt das ihr trotz allen Wehs
doch das Gefühl das ſie mit Freude erfüllt
gibt Jch lebe lebe

Und in dieſer geheimnisvollen Unterſtrömung
ihrer Seele wurzelt wohl auch ihre Kraft des
Beſprechens die Kraft die Kranke an deren

Betten ſie ſteht vom Tode befreit Es war nicht
nötig der Geſtalt dieſer Frau einen Zug des
Uehberſinnlichen einen Hauch des Wunders zu
geben Aber da es der Dichter getan hat
nehmen wir es hin und begleiten ſie zum Sterbe
bett ihres Enkels zu ihrem eigenen Tode Noch
einmal flammt ihr Wille mächtig auf Jch
will mein Kind daß du lebſt lebſt lebſt
bis ihr eine andere Macht entgegentritt die
des brutalen Lebens die auch am Krankenbett
nicht ſtill ſteht die Macht an der ſie erkennen
muß das Leben iſt nicht alles der Tod
iſt es denn er iſt Sieg und Erlöſung

Da ſie das erkannt hat verſagt auch ihre
übernatürliche Kraft muß verſagen dg der
Wille fehlt Und mit dem Enkelkinde das den
Tod erſehnt geht ſie in die Ewigkeit und grüßt
V Sterben noch einmal ihre Jugend und ihr

eben
Hermann Stehr hat dieſe eigenartige Frau

wie auch alle anderen Menſchen ſeiner Novelle
mit ſtarkem Leben erfüllt ſo daß man auch
wenn die Kampffiaur die Großmutter einzel
nen fremd innerlich unverſtändlich gegenüber
ſteht doch gezwungen wird ihr Schickſal mit
zuerleben Denn eine tiefe Frömmigfeit dieſes
Lebens rührt an unſre Soele bringt alte längſt
vergeſſene Töne zum Klingen und mahnt uns
daß auch wir einſt werden ſagen müſſen So
iſt mein Leben geweſen ſo iſt es m v

Stadttheater Heute Mittwoch 716 Uhr
Ein Sommernachtstraum Donnerstag 72

Uhr Die neugierigen Frauen Freiag Die
Geliebte Sonnabend 76 Uhr Ein Sommer
nachtstraum Sonntag nachmittag 3 Uhr
Fahrt nach Orplid Sonntag abend 728 Uhr
in neuer Einſtudierung Zigeunerbaron Jn
Vorbereitung Die Oper bereitet als nächſte
Werke Wagners Fliegenden Holländer und
Cornelius Barbier von Bagdad vor das
Schauſpiel Strindbergs Wetterleuchten

Thalia Theater Am Donnerstag 7 Uhr
geht im Thalia Theater Anzengruber s wiſſens
wurm neu einſtudiert in Szene

Lambrino einer der größten lebenden Pia
gibt morgen Donnerstag wieder einen

Klavierabend mit wertvollem Programm
Näheres ſiehe heutige Anzeige

Muſikfeſt im Hendrich Konſervatorium Die
Karten für den 29 September haben für das
weltliche Konzert am Mittwoch 22 Oktober um
8 Uhr in der Bergloge Gültigkeit Das Pro
gramm bringt Schwärmereien Liebes und Kuß
lieder für Geſang drei Klavierwerke u a die
dramatiſche Sonate und Suiten Sätze die Ur
aufführung einer Violin Romanze Melodramen
und Chöre von Bruno Henydrich Karten bei

an im Konſervatorium und an der Abend
aſſe

Die Kunſtausſtellung des Künſtleryereins auf
dem Pflug in der Garniſonkirche iſt dem Publi
kum noch bis Anfang November zugänglich Sie

Martin Frey iſt täglich von 11 4 geöffnet auch Sonntags
Siehe Anzeige



Die Handwerkskammer hat Volkverſammkung
am 23 Oktober vorm 11 Uhr im Stadtver
ordnetenſitzungsſaal Auf der Tagesordnung
ſteht u Berſcht her die Tätigkeit ſeit dem
24 April 1924 Berichterſtatter der Syondikus
Abänderung der Richtlinien für die Entſchädi
gung der Lehrlinge und der Vorſchriften zur
Regelung des Lehrlingsweſens Vortrag Die
Piychologie im Dienſte des Handwerks vom
Direktor des Jugendamtes

Ein Motorrad fuhr geſtern auf dem Radfahr
wege an der Peißnitzſchule eine Radlerin an Das
Fahrrad wurde dabei ſtark beſchädigt Perſonen
ſind nicht verletzt Ein ähnlicher Unfall ereignete
ſich am Nachmittag in der Leipziger Straße wo
ein Perſonenauto einen Radfahrer faßte Auch
hier ging die Sache gut aus Und ein dritter der
artiger Zuſammenſtoß entſtand gegen Abend in
der Gr Steinſtraße Der Radfahrer blieb heil
et dus Fahrrad wurde vom Auto ſtark be

adigt

Die Rheinländervereinigung beging im obe
ren Saal des Stadtſchützonbauſes Stiftungsfeſt
und Fahnenweihe Die Halleſche Bergkapelle
unter Leitung des Muſikdirektors Teichmann er
freute die Teilnehmer durch ein Konzert So
Zann nabm Herr Barts als Vorſitzender der
Sereiniqung zu einer kurzen Anſprache dasWort Jnsbeſondere begrüßte er die Bruder
Pereine die in großer Zahl aus Magdeburg
Leipzig Weimar Halberſtadt und Hetfſedt er
ſchienen waren ferner Vertreter der Verbände
x Elſaß Lothringer des Vereins heimattrever
Oßerſchleſier des Vereins der Schleſier des Weſt
falenhundes 1923 des Krfegervereins Halle und
des Mönnergeſanavereins Halle Die Rede des
Vorſitzenden klang aus in dem Wunſch Der
Abend möge den deutſchen Einbeftsgedanfen
weiter fördern Unter den Klänagen des Präſentiermarſches wurde die Fahne eingehbracht Herr
Robert Förſter vom hieſfgen Stadttheater ſprach
einen Prolog und Herr Konzertſänoer Kurt
Schreiber trug ſtmmungavolſſe jeder vor Lebende
Bilder eigten die Wiſſkäürherrſchaft am Rhein

Die Wefherede hieſt ſodann Herr Barts Schlejf
fen und Fahnennägel wurden in großer Zahl
geſtiftet Tanzduette von Fräulein Obendorf vom
Walhallatheater und Herrn Erdmann vom
Stadttheater ſowie ein Luſtſpiel brachten viel
Unterhaltung

Kriegerverein Alemannig Am 18 Okto
ber feierte der Kriegerverein Akemanniag in
dem mit ſchwarzweißroten Fahnen geſchmückten
großen Saale des Neumwarfitſchübenhanſes ſein

Stiftunasfeſt Das Feſt wurde mit dem
Shgral Das iſt der Tag des Herrn durch einer
läſerchor der Görlach ſchen Kayvelle einageleitet
Der 1 Vorſitzende Kamerad Bittner erinnerte
an die VPölkerſchlacht be einzig wo unſere Vor
fahren das drückende Joch abwarfen Avch wir
müſſen einſehen daß wir nur durch Einigkeit und
trene Komeradſchaft erreichen daß wir volitiſch
und wirtſchaftlich frei werden Mit einem drei
ſgchen Hoch auf das Vaterland ſchloß er ſeine
Rede Die von echt vaterländiſchem Geiſt durch
drungenen Rezitatignen voroetraggen von Kame
rad Hartmann die Solooeſangsvorträge des
Herrn Höſchel ſowie der luſtige Einakter Der
Weiherfeind fanden großen Beifall Ein ge

tn ver Ball hielt die Feſtteilnehmer lange zu

Bibliſche Offenbarung u freie Vibelforſchung
Aeber dieſes in der Forertert brennende Thema
ſpricht Donnerstag 23 Oktoßer abends 8 Uhr
im Ge meindehaus Hohenss lernte v
Brerker mit freier Ausſprache Weiteſte Kreiſe
willkommen

Zoologiſcher Garten
Oktober abends 8 Uhr
Garten der 1 geſellige Abend für Freunde des
Zoo ſtatt Der Abend wird eingeleitet durch
einige Konzertſtücke von Mitaliedern des Witte
kind Orcheſters Sodann wird Herr Dr Knieſche
einen Vortrag über Neue Tiere im Zoo mit
Lichtbildern halten dem ein zwongloſes
Beiſammenſein mit Tanz anſchließt Näheres
ſ Anzeige

Die berühmte amerikaniſche Filmb eſtellerin
Alma Rubens iſt ſoeben für den neuen Ufa Film
The Blackguard Aus den Memoiren eines
Strolches den der engliſche Regiſſeur Graham
Cutts in den Neubabelsberger Ateliers der Ufa
dreht verpflichtet worden Die Künſtlerin trifft
in der erſten Novemberwoche aus Amerika in
Berlin ein

Aus dem Leſerkreiſe
Für Zuſchriften aus dem Leſerkreiſe übernimmt die
Schriftleiturg nur die vreßgeſetzliche Verantwortlichkeit
Ohne Namensunterſchrift eingehende Einſendungen

werden nicht berückſichtigt

Linie 2
Die Straßenbahnverbindungen unſerer Stadt

haben ſeit einiger Zeit mehrere ſehr vorte hafte
Verbeſſerungen erhalten 3plesh ſind wie be
reits bekanntgegeben ab 15 d M für die Linie
9 die durch roten Querſtrich in der Richtyngs
laterne gekennzeichneten Einſatzwagen eingeſtellt
o daß nunmehr auf dieſer Teilſtrecke ein 7
linutenverkehr beſteht Gewiß werden viele
Intereſſenten für dieſe neue Gabe der Straßen
bahnverwaltung dankbar ſein aber ein großer
gfi wartet noch immer vergeblich auf eine

irekte Verbindung Hettſtedter Bahnhof
Hauptbahnhof Faſt täglich kommen Klagen
von Anwohnern des Mansfelder Stadtviertels
und der weſtlichen Vororte Aus dieſem Grunde
machen wir uns gern zum Sprecher dieſer Jnter
eſſentenkreiſe indem wir die Straßenbahnver
waltung daran erinnern daß früher für die er
wähnte Verbindung die Linie 2 beſtand Sollte
es aus wirtſchaftlichen oder betriebstechniſchen
Gründen nicht möglich ſein die Linie 2 wieder
einzuführen ſo wäre jetzt na erung der
Linie 9 doch Gelegenheit einige Wagen dieſer

ne zum Hettſtedter Bahnhof durchlaufen

Jedenfalls unterſtreichen wir die Behaup
tung der hinter uns ſtehenden Jntereſſenten daß
der jetzige Zuſtand wobei zwei Bahnhöfe unſerer
Stadt ohne direkte Verbindung ſind einer Groß
ſtadt unwürdig iſt

Am Donnerstag 23
findet im Zoologiſchen

e

Großfeuer
Köthen Jn der Neuſtadt entſtand ein

großes Schadenfeuer Der Brand brach im
Dachgeſchoß eines Stallgebäudes das quer
hinter dem angrenzenden Nachbargrundſtüd ſteht
aus Dann griff das Feuer auf einen großen
Viehſtall über wo die im Dachgeſchoß unter
gebrachten Stroh und Futtervorräte den Flam
men reiche Nahrung boten Das Vieh konnte in
Sicherheit gebracht werden Jm Nebenhauſe
brannte eine Sattlerwerkſtatt aus Da alle Ge
bäude Fachwerfbauten waren ſtand alles ſchon
in hellen Flammen als die Feuerwehr eingriff
Es gelang einer Weiterverbreitung vorzubeugen
Der Schaden iſt ſehr groß

Jakos Streiche
Oſterwieck Ein Wanderzirkus zog hier ein

als willkommener Gaſt Sein Stolz iſt ein
kluger Affe Jako ein wahres Wundertier an
Intelligenz und Schelmwerei Eines Nachmittags
iſt Jako verſchwunden Niemand hat ihn geſehen
Fragen und Suchen bleibt lange vergeblich Da
es wird ſchon unfel kommt er gemüilich aus dem
Fenſter eines Siedlunashauſes herausſpaziect
Vun war es vorbei mit dem Umherſtreifen Sein
Beſitzer und Direktor nahm ihn in ſtrenge Hoft
Aber was mochte der Herr nachher für Augen
als ihm bald danach der Siedler der Eigen mer
ienes Hauſes in dem Jako geweilt eine Rech
nung vröäſentierte

Die Bewohner waren nicht zu Haus ge vern
als Jako durchs offene Fenſter einſtieg Jn der
Stube hatte er die Käſten aufgezogen den
Schrank geöffnet und alles hübſch vurchernander
geworfen Es ſah aus wie Sodom und Gomorra
Aber zerſtört hatte er nichts Anders in ver
Küche Hier hatten ihn die Vorzellanbüchſen
intereſſiert und die ſind zerhbrechlich Jedes
Schubfach jedes Käſtchen hatte er auch hier auf
gezogen und Kakog Zucker Pfeffer Salz Hrau
ven Gries Reis Erbſen Pfleumenmus Putte
und Sirup zu einem großen Ragout zuſammen
gearbeitet Erſt als es nichts mehr auszuräumen
gab war er davongezogen

Die Auseinanderſetzung mit dem Zirkusdirek
tor verlieb ührigens friedlicher als es anfangs
ſchien Der Mann der aute Einnahmen gehabt
hatte erſetzte voll den Schaden

Direktor Karl Merſeburg f
Kleinzerbſt Der frühere Direktor der Privat

ſchiffer Transportgenoſſenſchaft der Deutſch
Oeſterreichiſchen Dampfſchiffahrt und der Neuen
Deutſch Böhmiſchen Elbeſchiffahrt Karl Merfe
burg iſt hier am Sonntag geſtorben Von Beruf
Schiffer war er jahrzehntelang Vorſitzender des
Schiffer Vereins Aken und des Zentralaus
ſchuſſes der Privatſchiffervereine an der Elbe
Jhm war es zu danken daß im Jahre 1901 der
umfaſſende Zuſammenſchluß der Privatſchiffer der
Elbe auf genoſſenſchaftlicher Grundlage zuſtande

kam Seit 1913 bis zu einer ſchweren Er
krankung zum Schluß des Jabres 1922 leitete
Merſeburg auch Dampfſchiffahrtsunternehmungen

Zwei Monteure im Stromkreis
Ronneburg Die beiden Monteure Streicher

und Anſchütz der hieſigen Elektrizitäts Genoſſen
ſchaft Oſterland waren mit Arbeiten an der Hoch
ſpannungsleitung bei Lehndorf beſchäftigt Trotz
dem alle Vorſichtsmaßnahmen an den Schalt
häuſern getroffen waren wurde doch auf einmal
der Strom eingeſchaltet wodurch beide Monteure
getötet wurden Sie verbrannten bis zur
Unkenntlichkeit Die eingeleitete Anter
ſuchung wird bald den Schuldigen feſtſtellen

Die Paulskirche als Gedächtnishalle
Halberſtadt Zwiſchen den Vertretern der

Stadt und den zuſtändigen Regierungsſtellen hat
eine Verſtändigung darüber ſtattgefunden daß
die Stadt den bohen Chor der Paulskirche u
einer Gedächtnishalle für unſere früheren Regi
menter die 7 Küraſſiere und die 27er Jnfan
terie ſowie für die Gefallenen Halherſtadts aus
geſtaltet Die Arbeit ſoll im nächſten Sommer
vollendet ſein falls die Sammlung woran
man eigentlich nicht zweifelt die nötige
Summe erbringt

Verbilligungsmaßnahmen
Dresden Das Dresdner Baugewerbe hat

beſchloſſen den Unkoſtenzuſchlag bei Tagelohn
arbeiten von 65 Prozent auf 55 Prozent der
Löhne herabzuſetzen Die Wirkung dieſer Maß
nahme iſt daß das Baugewerbe bei Tagelohn
arbeiten auf die letzte Lohnerhöhung nicht nur
keinen Unkoſtenzuſchlag erhält ſondern die Lohn
erhöhung aus eigenen Mitteln zu tragen hat
Das Baugewerbe iſt dabei von der Erwägung
ausgegangen daß im Jntereſſe der Verbilligung
der Erzeugung und der Stabilität der Währung
alle Kreiſe Opfer zu bringen haben Es hat aber
den Behörden wiſſen laſſen daß das Baugewerbe
dieſes Opfer nur dann für die Dauer bringen
kann wenn auch die Reichs und Landesbehörden
zu entſprechenden Sparmaßnahmen greifen das
Steuerweſen vereinfachen und die ſteuerliche Be
laſtung mildern und wenn im beſonderen auch
die Gemeinden auf alle irgend entbehrlichen Ein

Gebrauche
C

nahmen verzichten

Aus der Heimat
Cöthen Ausſtand der Maurer Die

hieſigen Maurer ſind ſeit Sonnabend in den
Streik getreten Es handelt ſich um Lohndiffe
renzen und um Einreihung in eine höhere Orts
klaſſe

Rieſtedt Der Mord noch nicht geklärt Jn der Nacht zum 9 Oktober 1924 iſt
wie berichtet zwiſchen Rieſfedt und Blankenheim
am Kilometer 50 8 der Arbeiter Hüttenmann
Artur Rothe aus Hergisdorf von einem Eiſen
hahnzuge überfahren aufgefunden worden Er
ſoll am Mittwoch 8 Oktober in Sangerhauſen
geweſen ſein Er hat dort Poſtanweiſungen ein
gezahlt wozu die Voſtabhſchnitte vorhanden ſind
und hat ein Fahrrad verkauft Die Voſtabſchnitte
zeigen die Stunde von 5 Uhr nachmittags
und die Handlung Emil Schütze hatte eine Quit
tung von ihm über 140 Mark für ein verkauftes
Rad ausgeſtellt Wo er alsdann von Mittwoch
an geblieben iſt konnte bisher nicht feſtgeſtellt
werden Er iſt öfters in Rieſtedt geweſen viel
leicht in zweifelhafter Geſellſchaft vielleicht auch
in der Nöhe des Bahnhofes wo Damenhedienung
iſt Er ſoll niemals betrunken geweſen ſein
Dennoch fand ſich in der einen Bruſttaſche eine
Literflaſche Weinbrand welche ungefähr noch
halbvoll war ferner eine Uhrkette während die
Uhr fehlte in der Jackettaſche ſteckte ein Hals
kragen und eine ſchwarze Krawatte Auf dem
Kragen waren Schriftzeichen von Bleiſtift die
man aber nicht entziffern konnte

Düben Beſtätigt Endlich hat die
Regierung den gewählten Magiſtrat beſtehend
aus Hauptmann a D Zaſtrow Beigeordneter
Fabrikbeſitzer Biermann Fahrradhändler Hart
mann Obervoſtſchaffner Hollwitz und Kranken
kaſſenrendant Kummer beſtätigt Der Magiſtrat
wird in der am Donnerstag 23 Oktober ſtatt
findenden Stadtverordnetenſitzung eingeführt

Mansfeld Bau eines Kriegerdenk
mals Die Vorarbeiten für die Errichtung
eines Denkmals für die im Weltkriege gefallenen
Söhne unſerer Stadt ſcheinen nun endlich in
Fluß zu kommen Der Denkmalsausſchuß hat ſich
für den Entwurf von Reg Baumeiſter Rödiger

Halle entſchieden Der Grundgedanke des Ent
wurfs iſt die Darſtellung eines Hünengrabes zu
dem vorn und an den Seiten Treppen hinauf
führen Als geeigneter Platz iſt die Schlacken
halde unterhalb des Schloſſes in Ausſicht ge
nommen

Helbra Einbruchsdiebſtahl Jn der
Sonnabendnacht ſtatteten Einbrecher der Räucher
kammer des Fleiſchermeiſters Huxhagen in der
Chauſſeeſtraße einen Beſuch ab wobei ihnen eine
große Menge Wurſtwaren in die Hände fielen
Eine verdächtige Perſon iſt bereits verhaftet
worden

Sandersleben Der Kreistierarzt
Veterinärrat Pleſſow iſt vom 18 Oktober ab
krankheitshalber beurlaubt Seine Vertretung
übernimmt für den Bezirk Sandersleben Kreis
tierarzt Dr Schwärzel Ballenſtedt für den
übrigen Kreis Bernburg Kreistierarzt Dr Schmidt
in Cöthen

Hettſtedt Der Jungdeutſche Orden
im Dienſte der Nächſtenliebe Die Ge

Folgſchaften Hettſtedt und Burgörner des Jung
deutſchen Ordens veranſtalten in dieſer Woche eine
Sachwertſammlung zugunſten der Armen und
Alten beider Orte Die erſte Sammlung am ver
gangenen Sonntag hatte ein ſehr erfreuliches Er
gebnis eine große Menge Kleidungsſtücke Schuh
werk Lebensmittel und auch Geld wurde von
freundlichen Gebern den Ordensbrüdern zur Ver
fügung geſtellt Die geſammelten Gaben werden
an die betr Gemeindebehörden abgeführt dieſe
nehmen dann die Verteilung vor Die Samm
lung wird bis nächſten Sonntag fortgeſetzt

Neuhaus Jgelshieb Großbetrieb in
der Chriſtbaumſchmuckinduſtrie Auf
den Waldorten herrſcht zurzeit rege Tätigkeit um
die Aufträge in Chriſtbaumſchmuck rechtzeitig
fertigzuſtellen Täglich kommen hier durchſchnitt
lich über hundert Zentner zum Verſand Die
Hauptabnehmer befinden ſich im heinland
Holland und Belgien Teilweiſe befinden ſich
auch Sendungen nach Ueberſee darunter

Sondershauſen Falſchmünzer vor
Gericht Vor dem gemeinſchaftlichen Schöf
feng richt fand abermals eine Falſchmünz rafſä e
ihren Abſchluß Angetlagt waren Maſchinen

e Bernhard Friedrich deſſen Ehefrau der
Irbeiter Johannes Haß aus Leipzig die ledige

Kontoriſtin Hildegard Kühne Sie haben im
Juli und Auguuſt d J in Leipzig und Kloſter
Nauendorf Ein Villionenſcheine nachgemacht und
ausgegeben Jnfolge ihrer ſehr mangelhaften
Ausführung wurden die Scheine nur im Zirkus
und kleinen Gaſtwirtſchaften ausgegeben Das
Urteil lautete Bernhard Friedrich 4 Jahre
Zuchthaus 10 Jahre Ehrverluſt Haß ein halbes
Jahr Gefängnis 5 Jahre Ehrverluſt Ella Fried
drich die Frau des einen Angeklagten 4 Monate
Gefängnis Kühnel ein halbes Jahr Gefängnis
5 Jahre Ehrverluſt

Blankenheim Bei der Ermittlung der
Stationskaſſenräuber Es handelt ſichum deg dreißig ähr en Schmied Guſtav Jeder
mann einen ehemaligen Fremdenlegionär und
ſeinem Neffen den neunzehnjährigen Arbeiter
Otto Spiegelberg beide aus Vornſtädt Der
dritte Täter iſt ein von der Staatsanwaltſchaft
r Arbeiter Richard Heß der kurz nach der
at n iſt Die Nachforſchungen

wurden ſofort eingeleitet Ferner wurde der
Bergmann Nickel verhaftet Die beiden Ver
hafteten Jedermann und Spiegelberg haben ein
umfaſſendes Geſtändnis abgelegt Als Grund der
Tat geben ſie Arbeitsloſigkeit an

Wormſtedt bei Apolda Ein tag rig
Polizeihund Nachts wurde beiWirkermeiſter Oswald Böttcher hier ein grege

Einbruchsdiebſtahl verübt Durch eine vom
Rachbargrundſtück entwendete Leiter gelangten
die Diebe in den im erſten Stog befindlichen
Lagerraum Sie erbrachen einen Kleiderſchran
ſſahlen ſämtliche neue Wäſche einen großen
Poſten Wolle und mehrere hundert Mark an
barem Geld Der noch in derſelben Nacht her
beigeholte Polizeihund Lotte nahm die Spu
auf Es wurden auch ſämtliche geſtohlene
Sachen in einem eine halbe Stunde weit ent
fernten Strohdiemen aufgefunden Auh konn
ten noch am ſelben Tage die drei Einbrecher ver
haftet werden

Gardelegen Bürgermeiſterwahl M
bürgerlichen Stimmen wurde der bisherig

om miſſariſche Bürgermeiſter Bethke gege
Bürgermeiſter WißmannVienenburg der die
ſozio liſtiſchen Stimmen erhielt zum Bürger
meiſter gewählt An Bethke war urſprünglii
nicht gedacht Erſt im letzten Augenblick wurd
auf ihn das Intereſſe gelenkt ohne daß eine Ein
gung unter den Bürgerlichen zu erzielen war
Zwei Büroerliche fehlten in der Sitzung er
Vorſteher Kräntzlin verließ vor der Wahl zum
Zeichen des Proteſtes die Verſamwlung

Arnſtadt Flammentod Jn der Sijegelbacher Flur wurde ein junger Mann im Alter
von etwa 24 Jahren vollſtändig verbrannt auf
gefunden Er hat ſich mit Benzin oder Petro
leum begoſſen Auf einem Zettel den man bei
ihm fand ſchreibt er daß er ſich ſchon länger
wegen langwieriger Krayfheit mit Selbſtmord
gedanken getragen hat Der Perbrannte iſt der
Sohn eines hier wohnenden Malermeiſters

G I I
Aus den Partefen

Deutſchnationale Volkspartei Erſte öffent
liche Wahlverſammlung der Partei am Fretag
24 Oktober 1924 abends 5 Uhr im Neumarkt
ſchützenhaus Reichstgasabgeordneter von Kem
nitz ſpricht Für Deutſchlands Größse Die Ver
ſammlung bildet den Auftakt zum Wahlkampf in
Halle Für Mitglieder gegen Vorzeigung der
Mitgliedskarte Eintritt frei Nichtmitglieder
zahlen 30 Pfennig

Vereins Kachrichten
Mitteilungen von Vereinen uſw werden unter dieſer
Rubrik zum ermäßigten Preiſe von 30 Goldpfennigen

für die Zeile aufgenommen

Kolonialer Jugendbhund Vollverſammlung
Freitag 24 Oktober Haus der Deutſchen Volks
partei 8 Uhr

Verein ehem Schülerinnen des Serm Francke
Lyzeums und Oberlyzeums höh Toöchterſchule
und Lehrerinnen Seminar 25 Oktober Tee
abend im St Nikolaus Gebäck mitbringen

Stahlhelm Bund der Frontſoldaten Orts
gruppe Halle a S Da die Stahlhelm Kame
raden auch Mitglieder der Kriegervereine ſind
haben ſie vollzählig am Regimentstage der 75er
verbunden mit Weihe 2 weiterer HGedenktafeln
in der Artilleriekaſerne teilsunehmen Treffpunkt

15 Uhr vormittags auf dem Pargdeplatz An
zug Feldkluft Dienstag 28 Oktober abends
8 Uhr große Mitgliederverſammlung im Deut
ſchen Geſellſchaftshaus früher Goldener Hirſch
Leipziger Straße Jungſtahl helm Don
nerstag 23 Oktober abends 8 Uhr Mitglieder
verſammlung im Mars la Tour

Nationalſozialiſtiſche Freiheitspartei Orts
gruppe Halle Donnerstag den 23 Oktober
abends 8 Uhr im oberen Thaliaſaal Mitaglieder
verſammlung Erſcheinen Pflicht Gäſte können
eingeführt werden

Bühnenvolksbund Nächſte Vorſtellung Reihe
C Mittwoch 29 Okt 7 Uhr Othello Oper
von Verdi Platzbezahlung 23 25 Oktober

HandwerkerMeiſter Verein Freitag abends
8 Uhr hält Geh Rat Prof Dr Vorländer im
großen Hörſale des Chemiſchen Jnſtituts Mühl
pforte 1 über Mineralfarbſtoffe einen Vortrag
Der Eintritt iſt frei

Runöfunkprogramm
Leipziger Meßamtſender Donnerstag den

23 Oktober Wirtſchaftsrundfunk
11,55 Uhr 4 Uhr 6 Uhr Unterhaltungs
rundfunk 12 Uhr Konzert 1 Uhr Börſen
und Preſſebericht 30 6 Uhr Konzert der Haus
kapelle 30 Uhr Vortrag Prof Dr Witkowsky
Knut Hamſuns Spiel des Lebens 15 Uhr
Die Entwicklung des deutſchen Liedes An
ſchließend Preſſebericht und Sportfunkdienſt

ornhaut Schwielen und WarzenH

itigt ſchnell z mun Kulkkiroler ſchmerz
nd gefahrlos
erztlich empfohlen Millionenfach be

ährt Jn Apotheken und Drogerien erhältlich Gegen
ſchweiß Vrennen und Wundlaufen Kukirol gußbad

Drogerien AdlerDrogerie A Steinbach Konigſtr 14
O Ballin jun Leipzigerſtr 653 HallmarktDrogerie
V Claus Dreyhaupiſtraße 2 Halloren Drogerie
Hallorenſtr 4 F Heimann Schmeerſtraße 13 Hohen
zollernApotheke Merſeburger Straße 70 Apotheker
Krütgen Köntgſtr 24 G Kühlpfiuck Thomaſiusſtr 49
MerkurDrogerie Ludwig Wuchererſtr 75 F A Patz
Große Ulrichſtraße 4 M Rädler Ranniſcheſtr e 2
A Reubke Mansfelderſtr 11 Drogerie Fr Riedel
Merſeburger Str 33 C Saatz Ranniſcheſt 36 H
Schüler Preßlers Berg 4 H Stitz Nachf Gr Sein
Weh 33 Drogerie Waltsgott Nachf Große
lrichſtraße 30 Jn Ammendorf Max Landmann

SanitätsDrogerte

Eigertum und Verlag Saale geitungs Geſellſchaft
m b H Druck Otto Hendel Geſellſchaft m b
Zu a d S Verantwortlich für den redaktionellen
eil Dr Erich Krüger Halle a d für denAnzeigenteil Fr Boeltger Halle a d S Sprechſtunde der Schriftleitung Hodhentägiin nur von 9 bis

10 Uhr Für Aufbewahrung unverlangter Manuſkripte
wird keinerlei Gewähr übernommen
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Berlin 22 Okt Eigene Drahtmeldung

Jm heutigen Frühverkehr beharrte das Ge
ſchäft in ſeiner luſtloſen Tendenz die dem
Markte ſchon ſeit Wochen ſein Gepräge gibt und
nur ab und zu für einige Spezialwerte etwas
verſtärktes Jntereſſe hervortreten läßt Ein ge
wichtiger Grund für die Fortſetzung dieſer Stim
mung dürfte die Tatſache der Reichstagsauf
löſung inſofern ſein als hierdurch eine große
Anzahl ſchwebender Fragen auf längere Zeit
in ihrer Regelung verſchoben wird Am De
viſenmarkt ſchien auch heute Holland inter
national weiter gefeſtigt zu liegen Geldmarkt
wenig verändert Tägliches Geld z Promille

Berliner Produkten Frühmarkt vom 22 Okt
Preiſe gegen geſtrigen amtlichen Schluß unver
ändert Tendenz abwartend

In Berlin koſteten den 21 Oktober

Geld Brie Geld Brie1 Dollar 19 21 1 Pfund Steri 18 825 18 915
100 holl Guld 164 59 165 41 00 Lire Jtal 18 26 18 36
100 franz Frk 21 81 21 91 100Peſeta Sp 56 16 56 44
100 chweiz Fr 80 50 80 90 1 Peſo Argent 54 55
100 belg Frk 20 05 20 15 100 Markka
100 tſchech Kr 12 49 12 55 Finniand 10 50 10 56
100 chwed Kr 111 37 111 93 100 Lew Bulg 04 06
00 norweg Kr 59 65 59 95 1 en Japan 605 1615
00 dän Kron 71 745 72 105 1Milreis Braj 465 90 475
100000 öſtr Kr 915 945 100Dinar Jugſl 6 075 105
100000ung Kr 46 5 48 100 Milx Port 15,96 16,04

Werthbeständige Anleihen
21 Oktober 1924

in Billionen Mark
Ann kougen I u 2 a 570 PrCtr Bd Rogg Pibr 60
Bad Ld Elestr Kohle 19 10 do sechuldversehr ,60
erlin Koggenw 1923 65 Vreuß Kaliwertani 65

W Hreslau Kohlenw A S Preuß Roggenwertan 05
Je Iestro Mitteld Kohle 00 W Roggenrentenban t 4 70

Ev Anha ter Roggen 05 ch Braunkohle 60r Kr tlannov Kohl 50 do do 3 Aus l 65Kur u Veumrk Roge 10 do do 4 Ause
l äseh Zentrai Rogg 44 ä chs Lasch Roggen 4 50h Meck Sohw Rogg A 75 vo ohles Ldsch Roggen 451
ldenburg Koggenanwg Thür evang Roggen 70
z 4 1927 mit 150 x 19 00 59 West Prov Koblelg23 60

Stenerverzugszuſchläge und Mahngebühren
Der Zentralvrerband des Deutſchen Großhandels
hat ſich auf Grund zahlreicher Beſchwerden
aus den Kreiſen ſeiner Mitglieder ſchriftlich
und mündlich an das Reichsfinanzminiſterium
gewandt mit dem Antrag die Steuerverzugs
zuſchläge in Höhe von 2 Prozent für jeden
angefangenen halben Monat und die Mahn
gebühren in Höhe von 4 Prozent des ange
mahnten Betrages den Umſtänden entſprechend
angemeſſen herabzuſetzen Vom Reichsfinanz
miniſterium iſt eine Prüfung des Antrages zu
geſagt worden

Gegen die freie Zuckereinfuhr Der Verein
der Zuckerinduſtrie hat die Aufhebung der Ein
fuhrfreiheit für Zucker beantragt weil die Zucker
induſtrie Deutſchlands und die rübenbauende
Landwirtſchaft in Deutſchland durch die Einfuhr
ausländiſchen beſonders tſchechiſchen Zuckers ge
ſchädigt werden

Der Schilling als Währungseinheit in
Oeſterreich Wien 21 Okt 1924 Die Re
gierung wird noch im Monat Oktober der

h

Nationalverſammlung einen Geſetzentwurf über

die Einführung des Schillings als Währungs
einheit vorlegen Es wird darin eine Be
ſtimmung über die Relation des Schillings
zum Goldgewichte enthalten und der Annahme
zwang für die in Silber geprägten Schilling
münzen beſchränkt ſein

Berliner Produktenbörſe vom 21 Oktober
Für 1000 ka Jn Goldmark Für 100 kg

Weizen märk 218 223 Weiyenkleie 13 50
2 mitteld Roggenklete 12 80 13,00vomm Raps 1000 kg 390 400mecklenb 212 Leinſaat 1000kg 400 410
J ſchle t Erbſen Viktoria 34,00 38,00Roggen märk 212 218 Kl Speiſeerbſer 24,00 26 00
r pomm S Futtererbſen 19,00 20,00r mecklenb 212 Peluſchken 17,00 19,00

weſtpr Ackerbohnen 20,00 22 00
Sommergerſte 240 0 Wicken 18,00 20 00
Winter u Futterg 215 230 Blaue Lupinen 14 00 15 00
Hafer märk 182 190 Gelbe Lupinen 16 00 19 00

pomm Seradella alte 14,50 16,00
ilchlej dto neue 20 00 24 00weſtpr Rapskuchen 16,00Mais La Plata Leinkuchen
loco Berlin Trockenſchnitzel 10,80 10 90

Mehl 70 D ZuckerſchnitzeWeizenmehi 31 00 34,25 Torfmelaſſe 9,10
Roggenmeh 30 ,00 34 00 Kar o elflocken 19,25 19 50

Rauhfutternotierungen amtl Not We zen und
Roagenſtroh drahtgepr 1,30 1 50 dgl Haferſtroh 1,20 40
dgl Gerſtenſtroh 120 40 Roggenlangſtroh je nach Fracht
lage Häckſel 75 95 handelsübl Heu alt 20 2 40
Militzheu loſe 1,60 1,20 qutes Heu 3,10 30 Kleeheu
loſe neu 4,00 4,50 alles per 50 kg ab Station

Metallnotierungen
Jn Goldmark Berlin 21 Oktober 1924

Notierungen der Kommiſſ f d Deutſche Elektro ytkupfernotiz
Die Preiſe verſtehen ſich ab Lager in Deutſchland für 1 Kilo
Elektrolytkupfer wire bares promt cif Bremen

oder Rotterdam 125 75RNotierungen der Kommiſſ d Berliner Metallbörſenvorſtandes

Raffinadekupfer 99 99,3 16 17Hüttenweichblei 0,675 685Originalhüttenrohzink Preis im freien Veik 0,63 64
Hütenrohzink ab Dtſch Hütte Ps v Zinkhüttenv
Remelted attenzink v handelsübl Beſchaffenh 56 57
Originalhüttenaluminium 98 99 in Blöcken

Waliz oder Drahtbarren 2,30 40desgl in Walz oder Drahtbarren 40 2,50Bankazinn Straitszinn Auſtralzinn in Verk W 4,80 ,90
Hüttenzinn mindeſtens 99 70 80Reinnickel 98 99 295 05Antimon Regulus 0,94 0 96Silber in Barren ca 900 fein für 1 Kilo 99,00 100,00

Die Teuerung in Polen Die täglich
ſteigende Teuerung der wichtigſten zum Le
bensunterhalte notwendigen Artikel läßt be
fürchten daß es in den Jnduſtriezentren neuer
lich zu großen Lohnkonflikten kommen wird

Kühlgüter von Neuyork nach dem Jnneren
Deutſchlands Nach einer Mitteilung der Jnter
nationalen Mercantile Marine Company iſt es
infolge der verbeſſerten Verkehrsverhältniſſe in
Deutſchland jetzt möglich gemacht durchgehende
Frachtraten und Konnoſſemente nach dem Jnneren

m r Kühlgüter die inPeuyork auf Schiffen der White Star Linie und
American Linie verladen werden Die ſo be
handelten Kühlgüter werden ſtändig von Neu
york an bis zum Beſtimmungsort in Kühlräumen
befördert und zwar nach der Ankunft in Ham
burg durch Verwendung von modernen Kühl
wagen der deutſchen Reichsbahn

Sprit
Jm September iſt eine erfreuliche Belebung

auf dem Spirituoſenmarkt eingetreten Die
Reichsmonopolverwaltung für Branntwein
konnte 50 000 Hektoliter Sprit für Trinkbrannt
wein abſetzen Dieſe Ziffer iſt ſeit Monaten nicht
erreicht worden Jn dem früher beſetzten Gebiete
vermutet man noch größere Beſtände Auslands
ſprit Nachdem nun ſeit einigen Wochen die Zoll
grenzen wieder von deutſchen Beamten beſetzt ſind
hofft man daß wenn die Auslandsſpritbeſtände
aufgebraucht ſind erhebliche Beſtellungen aus
dieſem Bezirk bei der Reichsmonopolverwaltung
einlaufen werden

Der Abſatz in techniſchem Sprit läßt noch viel
zu wünſchen übrig Unverſtändlich iſt es daß
Motorenſprit noch ſo wenig gefragt wird obgleich
man in der letzten Beiratsſitzung am 13 Auguſt
die Preiſe hierfür auf 12,50 M für den Hekto
liter herabgeſetzt hatte Man kann nur an
nehmen daß den Kreiſen die für die Verwendung
dieſes Betriebsſtoffes in Frage kommen von der
erheblichen Preisherabſetzung nichts bekannt iſt
ſonſt müßte heute aus wirtſchaftlichen Gründen
jeder Motorenbeſitzer Kraftſprit in ſeinem Be
triebe verwenden

Trotz der vorübergehenden Beſſerung auf dem
Trinkbranntweinmarkte ſteht das Monopolamt
mit der Fülle ſeiner Beſtände in einem ver
zweifelten Kampf denn wohin mit den rieſigen
Beſtänden die ſich angeſammelt haben und wie
ſoll die Produktion der nächſten Brennkampagne
untergebracht werden

Vorkurse der Berliner Börse vom 22 Oktober

Wech

555 De eſchsanſ ſ 55 angl Ot ouan 75 J Eektr Iet Ges T3 50 J Klöckner Wer Khem sprenget 10
Sohantungbuhn 1 75 Augsb Nbg Aior I Licat u Kraft 12 KGöln Neuessen 44 509 Komdacher 1550
bentseh Austi s adisohe Anilin 18 75 ssen Steinkohl Köln Rottweiler 39 Rütgerswerx G 16 37Hamb A Pazet 24 62 BergmannKlektr 11 50 anlbe List Co 00 Gebr Körting j 53 sachsenwerk 40
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t nsa Damofsch 10 75 Karlsrub Ind ielsenrvireh Berg 52 53 ahmayer Co 11 63 J Soheidemande 18 50
Norddtsch L oyd 46560 Mascnoinenb 12 10 es f ecekx Unter 12 12 aurahütte 4 80 chneider tugo 9VerKlbschiffahri 20 J Bing Work e 20 h Goldschmidt 12 12 inke Hoffmann 10 00 I schubert 8alzer 68 50
Bank elek Werte 37 Bochum Gub 48 75 othaer W aggon 63 10ewe Co 13 ohuckert Co 37 50
Barmer Bankver 70 J Gebr Bönloer S ackethal 2 30 Loreaz W o 50 ilegen solinger 50
Berl Handelsges 24 40 Buderus Eisenw 70 Hammersen u Co 22 00 Mannesmannröhl 39 50 J siemens talske 44 00
Com u Privato 62 Chem Griesheim 16 25 Hannov Waggon 10 37 Hanstf Bergb J stettin Vulkan 14,00
Darmst u Nattbk 80 J Chem v Heyden 509 Ha pen Bergbau 80 12 Aotoren Deutz 21 10 stinnes Riereecs 34 00
Deutsche Bank 10 10 Daimler Aotoren 3 lartma nndMasch 90 bsch Eisb Ba 910 Stöhrk amingarn S
Diskonto esel 11 90 Dessauer as 23,90 Hirseh Küpker 16 75 Eis nd 12 J Leonh Tietz 80Dresdver Bank 00 J Dtseh Atl Telgr 17 62 iöchster Farben 16 75 Kokswerkel 40 50 V Schuhf Bern W S
eipz Kreditanst 70 Erdöl G 33 00 Hoesech stahlw 43 50 Drenst Koppel 14 20 Vogel Telegr 37
Oesterr Kredit 60 35 Kabel 112 Hohenlohe werke 17 v J Ostwerke 20 50 Westeregeln 15 12
Sohulth Paizenh 21 10 Kaliwerke 40 25 lse hergoau 16 12 Phönix 37 3 Wolt R 10
Akkumolatoren 26 10 Maseninen 37 C A F Kahloaum 17 30 PögeKiextrizitut 160 Zollstottf Waldbo 50
Adler Werke 0 Eisenbandel 6 37 aaliw a schersl 11 12 hein Braunk 27 25 Aimmermann W 112A G Anilinfbr 16 50 Dynamit Sobe 8 87 Karlsruh nasch 25 Metallwaren 750 Neuguinea 62
Allg Elektr es 10 J Elterteld Farben 16 75 Wattow Berebaul 21 25 Kbeinstahl 35 87 I Oktav MAinen 22 60
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Wolle
ie Sydney Auktionen fanden an drei Tagenvom 7 n 9 Oktober ſtatt Es kamen etwa

20 000 Ballen zum Angebot die entſprechend dem
Ausfall der diesjährigen Schur bauptſächtich zug
A und A/PWollen beſtanden Wollen von A
und AA Feinheit waren nur in geringemfang angeboten und blieben bei unveränder
feſten Preiſen ſehr geſucht An allen drei Tagenrat England als Hauotvertäufer auf während
Frankreich ſeine Kauftätigkeit einſchränkte
Deutſchland operierte zunächſt nur in mäßigem
Ümfange war aber ſpäter lebhafter tätig Jm
übrigen ſtanden bereits dieſe Auktionen unter der
in Auſtralien immex mehr verſchärfenden Geld
knappheit und Finanzierungs Schwierigkeiten
der Wolleinkäufe Der Regierung iſt es nicht ge
lungen hier rechtzeitig Vorkehrungen zu treffen
und ſo ſpricht man bereits drüben davon daß die
Verkäufe ausgeſetzt werden ſollen bis eine endgültige Abhife auf dem Geldmarkt gefunden iſt
Augenblicklich iſt es jedenfalls recht ſchwierig be
ſtätigte Kredite nach Auſtralien zu legen da nur
wenig auſtraliſche Banken noch über genügend
bares Geld verfügen um Tratten hereinzu
nehmen Dieſe Geldknappheit verbunden mit
dem verhältnismäßig größerem Angebot in
fehlerhaften A und A/B Wollen führte zu einem
etwas unregelmäßigeren und zugänglicheren
Markte für dieſe Qualitäten Jn der nächſten
Woche ſollen in Sydney vom 13 bis 16 Oktober
1924 Auktionen ſtattfinden das Angebot wird
etwa 40 000 Ballen betragen

Leipziger Börsenkurse v 21 Okt
Notioruogen in Billionen Prozent

Allg Disch Creditanst 1,75 Meerane h amwgarn 75Ohemnitser Spinnerer 00 Jorddeutsche Wolle 465 50
Chromo Najorx 375 Oelanitzer Kuxo 64,00
röllwitzer Papier 650 Neniger Mascbinen 80Durtfeld Raril 10 tiebeok Brauerei 6,90
auzxigar Zucker 18 10 tiquet Co 00Hallische Ptünnerson 12 50 Reinstrom Plla 35

tiartmann Maschinen 00 Rositrer Zucker 41 00
Hupield Lndwie 3,60 saohsenwerk 10Kammgarn Sautseh 60 3äohs Woedset Schönh 69
Körbisdorfer ucker 133 00 jondermann Stier 525
Luncdkraftw Kalkwitz 875 töhr Co 32 60
Iei ps Baumwollspinn 31 00 zehneider Hugo 25Buchd Vritssche 25 Cextilose Clavier 40

Guwmi 90 Ihüringer Gas B 40Kammgarn 10 126 Wolls 15 25Piano Zimmerm 8,00 littel Krüger 31 00Werkzeug Pittlor 10 50 Pränxner Würker 30
Trikotggen 2 00 Wotanwerke 30Wollkämmerei 62 00 WurrenerKunstmühnle 280

Gotttr Lindner G S 50 Aimmermann Halle 09 55Manetela ,10 immerm Chemnitz 060
Leipziger Produktenbörſe vom 21 Oktober

Weizen inländ 218 228 Roggen inländ 218228 Gerſte
Sommer inländ 250 280 Gerſte Winter 230 250 Hafer
inländ 195 220 Mais amerik rundeinqu 215 225 Raps
350 380 Erbſen 320 350 Die Preiſe verſtehen ſich für
1000 kg in Goldmark

Wetterbericht der Wetterwarte Jlmenau
Der ſeit geſtern vom Kanal heranziehende

Tiefdruckwirbel liegt heute früh mit ſeinem Kern
über der Provinz Hannover von wo aus er ſich
unter allmählicher Auffüllung ſüdoſtwärts zu He
wegen ſcheint Namentlich an ſeiner Rückſeite
Veen wir wegen des ſtark nachdrängenden hohen

ruckes wenigſtens zeitweiſe ſtürmiſche Winde
und Regenwetter zu erwarten Tagestempera
turen geſtern um 10 Grad

Vorausſage für Donnerstag Un
ruhiges Wetter Bbige zeitweiſe ſtürmiſche Weſt
bis Nordweſtwinde Regenſchauer Kühler

Halliſcher Witterungsbericht 21 10 9 Uhr abends
22 10 7 Uhr morgens Barometer Millimeter 753,2 753 8
Thermometer Celſ 0 8 Rel Feuchtigkeit 869 0 79
Wind Sl 80 1 Maximum der Temperatur am 21 10
12,6 C Minimum in der Nacht vom 21 10 um 22 10

3 C Niederſchläge am 22 10 7 Uhr morgens 0 mm

Amtliche B erliner Börse
heute vor ueute VOr uüeute vorarlw dt Kleton 41 50 42 00 a 6 t Anſlinfda 16 0 16 40 Lonsolid Berg

Alxtr tHoohbabn 51,25 60 99 A G Bauaust 525 060 Lopti Kautach 780 00Kt t 4 gihen Albst Blankd b 43 00 43 900 do Büretenind 50 60 Cröllwitz Papie 25 2040 9 ſi tialle Hettsredt 14 10 14 25 do Pappenfab 930 275 Daimler Motorer 80 30
Aschlpkau Finst 24 00 23 75 do Verkehrew 47 00 47 50 Delwenh Lin 13 00 12 90

D e a len n o elligsen 6 Atl Teigr 17 8 7Zoliarsohatazanwſ 8750 Schiffahrts Aktien Allg Elektr Ges 10 40 Luxb Bergw 51 25 51 50
b Beichsan 530 s69 Alsen Portl Zem 45 00 45 50 Asphalt 60 80

e u ſah le e ev amb ett mmendf Va Fonstergl1450 14756 Hambg Sudam 38 00 37 75 Angl Ct Sean 625 10 00 autrge 20 25

r s ans 1125 Anh Kodlnw 19 00 19 00 wer 20 50 23J dosmos T Kabde 10 10ren euel S JVordd Lloyd 60 70 I AnKerwerkeA G 39 25 39 75 Kaliwerke 38 25 12 25
r Konsol 1075 1050 Boland L ine 75 25 Annabg Steingut 19 00 Aaschinen 5 30 875

x o 1420 12895 Vor Elbschiftah 2,20 30 Anpener Gues 95 00 16 Post u Lu V 1,20 20
e n 1240 1175 Asohatff Zellst 19 00 19 76 Sohaohtbana nb Staanl 1200 1200 Bank Aktien Augsd Nbg Mfor 21 75 22 060 Steinzeug 75 72

3 r i552 re ank ad Annia 1909 1225M Snons t A i a r rer 570 ar ev c Wie Nah 53 52S Staaten 975 915 B t Thüringer 73 25 IBautenerTuchtd 65 75 Dommitzceh Ton 3 50
48uous Prv 1650 1710 Bermer Bankver 120 33 Baxyr Spiegel 10 20 Donners mwarcka 75 00 77 00

e t a erVe Jul Berger Tietb 3,375 3 resd BausesDeutsohe Pfandbriefe t 2 Bergmann Elsktr 11,50 12 10 do Lur 4 75 13

C 5 a n e ſoutsohs Pfandbriete ſehen u ero on 1000 r e 73 h Damptmuhl 14 50 15 00 Dynamit Nobel 70 39 20b do 2500 3200 r Adiat s 32 00 33 62 Guben Hutt 20 40 20 Egestort Sala 26 50h 2200 2450 Deutech v i0 n Karlerub Inä 61 50 65 00 RilenburgKattun 19 59 19 50
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Fee e e rGeet Kroner 40 Seheiaobe Bann 57 00 53 50 Bobrle Gonr Elt Aieee Senet 122 126
J 125 00 Wertdank 0575 4 Borna Breunt u WOeet konv J 1625 r 020 Braunk a Br ind 26,00 36 00 Ernemann V 60 230Oest Silber so onor Brauumsechw Kohl 18 00 19 25 Eschw Bergw 88 09 685 00

Oest Papier z7 ſ2s Braungchw Jute 38 59 39 0 Essen Steinkohl 58 10 58 Ia Tür Bagdad I 108 i Kolonial Werto Brauogch Magen 45 00 20 9 Etzold uKiebling 460 80

r n e s e Tee2 I 50 J Brem LUnoleu ahldg UlsZ Jod 50 625 z derus Kigenw 30 10 00 FalkensteinGard 12 50 ,2 90kurz e 23 06 ſOtavi Nineo 22,60 23 10 e äh in 95 590 Folaw Pp Zollot 80
V i 9 55 Basob Lidensen 50 60 Felt Guällaume 41 12 22 40Ung 8t 6 3 Brauerei Aktien Bueon Waggon 38 25 40 Nöther Masod 25 5

n i t e n e7 Lnge dar di 30 u l k Guldenvw ohsehTebusantep Sebalto Puatzunh 21 7 21 50 e Asdeat 00 980 Friedriobehbütta 74 50 72 26
h Fo he 17 00 17 00 Telpa 9 Riebeck 75 75 ine Braunk 53 00 96 00 R Frister Co 20d 76

y Tuodersehe Br 16 50 arlottb Wasse 25 75 27 Fuehe Wagxon 00 00

e o 280 See Seeem F Backar ConaBahn Aktlon Industrie Aktlen Stp 67 Sopperot o 85 F

r 775 757 mee Tr r 3 26 80 auohuener er I a Lov n im 2586 23 00 Aachener spinn 45 45 m v Hey den 250 6 Goleonkiroh Serg 82 87 64 30
u aöet alte 6 75 60 Askumulutoren 25 50 26 25 m 8 nner 5,80 26 do 5 Gue 14 00 13 60

Ah dvoue 625 626 Aal Vortl SZom 30 20 rd 35 25 35 25 Germania ortlC 50 00Sobaotung N 50 60 Aal Werdo 200 10 26 40 I Gerreeheim Glas 42 25 46 00

n

2 J

heute

curse vom 21 Oktober
vor heute vorGes f elox Gnte 12 12 12 25 Kruschwitszuor 26 00 28 60

Gladbach Text 80 50 Kunr Treibriom 75 60
Wolle 15 00 15 00 Kupferw Dtsehl 29 50 32 76

Glauziger Zucker 18,60 18 00 Kyffhäuser hütto 90 00
Gebr Goedhardt 10 00 10 75 Lahmeyer Co 11 75 11 75
Th Goldäschmidt 12 00 12 2 Laurahütte 50 4 675
GörlitrerWagron 89 875 Leipz Gummi 10 10C P Goerz o S5 00 5 10 eipz Landkraft 80 70
Gothaer Waggon 50 50 Leipsz Plano Zim 790 00
Greppiner Werke 24 00 35 00 LeonhardBraunk 20,50 20 00

Gruschw Textal 10 375 r 10 75Hackethal 40 50 B Ley Nasch 75 70HallescheMaseh 10 25 10 50 Linde Kismasoh ,625 660
Hammorsen uCo 22 00 20 375 Lindenbg Stahl 49 00 49 50
Hannov NMasoh 56 50 56 50 Lindström A G 15 75 15 50

Waggon 10 50 10 60 Uingol Sohubdfor 59 50
Harb Gu Phönix 63 70 Lingner W 123 25 22 00
Harburg Eisen 50 20 Linko Hof an 10 12 10 30
Harpen Bergbau 63 00 82 00 Lippisohe Werke 0,50 60
Haftmmann dMasch 80 00 L Loove Lo 26 50 56 00
Heokmann A G 42 60 43 00 C Lorens Co 375 375
Heäwigshbütte 19 60 19 10 Lackau a Stetfen 40 30
Heine u Co 80 180 Luneb Waohsdl 10 25 10 60
Held Francko 55 575 Luther Masohin 20 29Hiüldebrd Mublen 40 40 Magded Ga0 50 3 30
Bill W 60 66 hergwerk 54 00 659 00Hilpert Mason 75 375 Muhblen 4,75 80Hirsoh Kupfer 16 59 17 00 Aannesm Mulag 10 20 10 20
HAdecheter Fardog 16 67 168 76 Manneemann roh 39 75 40 5
Hoesech Stahlw 43 75 43 00 Mansteld Bergd 00 3 25
Hohenlohewerke 17 12 18 0 Narle oons Brgw 49 00 53 00
A Horceb Co 960 10 26 Narienb d Kots 65,20 375Hotelbetriobs goo 53 00 53 25 Mark Coment
Hudertus Braun 36 59 37 25 Masohb u Krand 50 25
Humboldt Masoh 21 50 21 90 Masohſb Buckau 75 75
Humbvold Müblo 00 00 Kap 18,67 16 37L Huptfeld Co 50 50 Man Kakao 725 65

Hutschenrt 50 60 Mooh Wor And 4 80 80
arscheureutd 21 60 23 Meon sSorau 14 25 15 00

Ilee Bergban I 90 13 78 Mechan Zittan 50 65 60lnädustriobau 90 190 MeeraneKammg 4,80 4 90
Jeserioh Asphalt 10 25 Meguin 50 259
Max Jüdel Co 251 50 Dr P Meyer 625 625uhag ind aB 30 20 Niag Münlib iné 60 60
lich Aueker 12 00 11 06 Rimosa 10 4 126

Kahla Porzellan 30 50 J Mix Genest 6,00 90
C A F Kahlbaum 17,90 17 20 Motoron Deots 21 67 21 75
Kaliw Asohereld 11 20 13 00 MUhle Räningen 90 86 00
Karlsruh Masoh 30 376 Malheim Brgw 68 00 65 75
Kartotſeltadr 60 70 Neckarwerre 50 6
Kassel Vederast 00 00 Niederlaus Kohl 39 00 37 00
Wühelra Katho 75 825 Ritrit Fabrik 00 3,875Kattow Horgbau 22 10 21 60 Nr Gummi u 35 35
h eramag kKer W 25 50 Steinguttabm 28 00 27 50
Koeula Kisenhütto 80 10 Wolle 45 00 45 12
Koyhng a Twom Overb Geoberl R 480 875
Klöoknor Werk 37 12 37 875 Hdeoh Risb Bb 50 50
Kohl Sturkefd 23 60 23 50 Kis ind 875 10 10
Köln Neuessen 45 00 42 10 Koxeworhe 40 50 41 12
Kdln Rottweiller 20 625 Onles Erben 60 7
Köln Gas 3700 10 Orenet à Koppoi 14 62 15 10
Kölsob Fölzer 17 80 17 10 OetdeutscbelHote 406 050
Konigsb Walum 54 01 J Oetwerke 20,90 21 560Königsz elt Pora 15 63 16 ,00 Ottensen Eisen 00 50
Körbisdorf Zuox 36 0 133 00 Phönix 38 60 39 60
Gebr Körting 5 75 75 Phönix Braunk 26 25 26,50
Krauß u Co 60 4 10 Pintsoh A O 30 00 35,t0
Krefald Stahlw Plttler 10 50 10 50Kronvriaa Matall 12 60 18 00 Winnen 50 6

heute vor Du OPiauen Spitzen 00 4,00 Szetito Vul van 14 00 15 10
Plauen Tll a G 00 90 Stinnegs Riob geh 34 30 35 00
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Vom Guten das Beste
erhalten Sie bei

fl Probst Aer Hart 36
Telefon 6533

Cleltriſche Anlagen
jeder Art

Motore Lampen und Zubehörteile
liefert ſchnell

R P Sachſe Gr Wallſtr 21
Tel 3092 am Botantſchen Garten Tel 3092

und preiswert

Künztlervere an den pfing

Kunctaustelun

Aduarel und Graphil

knemage Garpisonkircde Domstrabe

2 Elniritt
raguch 11 bis 4 Uhr

50 PIg

Pelze
Neu und Umarbeitungen Wolf von
100 Mark Füchſe von 50 Mark amerik
Opoſſum von 30 Mark an
E Seidemann Straße 10 IISeebener

PELTE
Jeder Mensch hat einen gewissen
Anspruch auf Luxus Deshalb
stehen wir auf dem Standpunkt
dess wir unsere Preise unbedingt
so niedrig halten müssen dass

sie jeder erschwingen kann
Ueberzeugen Sie sich

Ausführlicher
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I d d d d d d d d d n d d e e n n ernannt
Semesterbeginn

Montag den 3 November
34 Vortragsreihen und Kurse

Arbeltsplan unentgeltlich in den
Buch handlungen und Verkaufsstellen

Verkaufsstellen Neudeutsche Bücherstube Schul
Straße T Schulburo Gr Märkerstraße 10 l von 12
und in der Katholischen Volksschule Oleariusstr 7 I

Zimmer Nr 12 in der Zeit von 6 Uhr T
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Ueberſchriftsworte 4

Für Kleine Anzeigen
berechnung Das Wort koſtet nur 2 Pfennige

gilt die Wort

Pfenntge Schluß
der Anzeigen Annahme 10 Uhr vormittags

9

Für Kleine Anzeigenr findet der Gutſchein
der auf ſeder Bezugsquittung ſteht Anrech
aung Unſere Bezieher haben das Recht auf
eine Freianzeige in Größe von 10 Worten

Sämtliche Anzeigen

Gärtner Chauffeur
tüchtiger unverheir zu
ſofort oder ſpäter geſucht

Zeugniſſe und Gehalts
anſprüche zu ſenden an
die Ritterqutsverwalg

Jarchau
bei Siendal

Tüchtigen
Glaſergehilfen

welcher ſelbſt arbeit,
ſtellt ſofort ein

M Hommel

Stadtreiſender

gebote unter L 2294 an

Zeitung

Rebeueinkommen

von 200 Mk monatt er
zielt iederm durch leichte
Heimarbeit Unterlagen
gegen Voreinſendung
von 1 Mk per Nach

nahme 1,25 Mk
Meghler

Mittweida i Sachſen
Geiſtſtraße 19

Südſtraße 13

Kaufm Lehrling
mit guten Schulkanntniſſen für ein hieſiges
großes Unternehmen ür ſofort geyhucht

ſelbſtgeſchriebenem Lebenslaufwerbungen mit
Be

unter L 2293 an dir Expedition dieſer Zeitung

Gejucht zum l Novb
älteres ſeines
Stubenmädchen
erfahren in allen ein
ſchlägigen Arbeiten mit
beſten Zeuqntſſen Frau
Spie lberg Rittergu

Helbra Mansfelder
Seekreis Prov Sachſen

r c eFeigen Sie Tatkraft
Wenn Sie ohne

Sie eine

auf Unter den

ſür hEinfacher und billig

Benutzen Sie bei
Anzeige den hier abg
Sie haben dann 1
weitere Wort wird

Worte werden G v
elten als ein ort

nur ein Gu
Annahme von

Nebenerwerb juchen ode
tretung übernehmen wollen dann geben

Kleine Anzeige in der

Allaemeinen Feitung

Leſer der A wird beſtimmt emand
Angebot

einer Stellung oder der Erhalt eine
Nebenbeſchäfti ung nich möglich

jedes Ueberſchriftswort mit 4 Pfg
berechnet

Gutſchein
an ſur unſere Leſer

Alle als ſogenannte
Stellengeſuche und Stellenangebote

mietungen Mietgeſuche Ankäufe und Der
r gebrauchter Gegenſtände
Gefunden Grundſtücks und Geldmarkt er
ſcheinenden Anzeigen werden n
Zeilen ſondern nach Worten berechneit
Fettgedruckte QUberſchriftsworte koſten 4 Pfg
ſedes weitere Wort nur 2 Pfg Ab

nen Anzeigen findet grundſägzlich immerx 8 ein Se derelnen Anzeigen 10 Uhr vorm

Wortlaut der Anzelge

Weimar
In Künſtlerh find noch

3 g Mädch ged
c uswirtſchatt Ausbild
Koch Schneid Weißn
Gel Theater Sport 130
W monatl Prof Graf
Südſtraße 17

Stellung ſind oder
eine Ver

Zehntauſenden d

Intereſſe haben
er iſt die Eangung

der Aufgabe Jhrer
ed uckten Gutichein
O Worte ſrei edes
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er

Berloren
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teoll gerechnet Ziffer

Bei allen aufgege
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gezahlt wird
quittung

Auf Seſchäftsinſerake der
e dv 77 ehe arAlthändlern er und Srundſtücks

Feſſloſen Sarg n ueben als Seſchäftsanzeigen betrachte

und demgemäß berechnet
Familienanzeigen koſtet die Zelle

7 Pf Heiratsanzeigen 21

DF Dieeſer Gutſchein kann auch

wendet werden wenn der ent
ende Mehrbetr

ende Bezugs

Gutſchein Anzeigen

Pf

ne Anzeigen ver

in bar nach

Aufgabe von
vorzulegen

Zeugnisabſchriften

welches kochen kann m

Geſucht z 1 od 15 Nov
für kl herrſch Haushalt
nach Aachen einfache

tüchtige
Wirtſchaſterin

perfekt i Kochen Backen
Bügeln allen Hausar
beiten Nur mit le
Referenzen Angebote
mit Gehaltsanſprüchen
Zeugnisabſchri iten Le
benslauf und Bild an

Frau Profeſſor
Blümel Großtabarz
i Thür Parkvilla

Suche zum baldigen
Anrritt ältere zuverläſſ

Wirtſchafterin
perſekt im Kochen ſür
größ Haushalt Zeug
nisabſchrift u Gehalis
anſprüche zu richten an
Frau M Weitzel

Eisleben
Provin Sachſen

Perfekte
Wirtſchafterin
von mittlerem Gute bei
Familtenanſchluß ſofort
geſucht Vorſtellung er
wünſcht

Rittergut
Rippershauſen

bei Meiningen

Für Landpfarre 3
Perſ wird per 1 Nov
ein älteres ſauberes
kinder iebes

Mäöchen
geſucht Angebote m
Lohnforderungen erbet
unter A 8112 an die
He chäftsſtelle

Suche ofort unges

Mädchen
zur Stütze im Haushalt
und Ge chäft

Karl Preußer
Bäckermeiſter

Rotta bei Kemberg
Aelteres Ehepaar ſucht

urchaus uverläſſige
ſelbſtändige

Stütze
mit beſten Kochkenn
n ſſen Hilfe für grobe
Arbeiten vorhanden
Werte Angebote mit

an
Frau Emma Filß

Apolda
Suche nach Berlinbeij

herrſchaftlichen Haushalt
älteres

Mäöchen
guten Zeuganiſſen

Frau Landmefſſer
Güttler

Elſterwerda
Goethbeſtr ße 3

Geſucht erfahrene
auber arbeitende
Hausſchneiderin
Angebote unter L 2298
an die Expedition dieſer

auf dieſer Seite
werden durch

Zeit ng

Gebrüder Bethmann Halle a d S

Werkſtätten für Wohnungskunſt 22 Große Steinſtraße 79180

r

Gelernter
Eiſenhändler

tüchtig und ſtrebſam
24 Jahre Buchhalter
vertraut mit Steuer
Mahn Klage und
Lohnweſen jährige
Bankprarxis

ſucht Stellung

in Jnduſtrie od Groß
handel Angeb unter
B 6687 an die Ge

50 Extrablätter

Poſaunen und
Tenorhorniſt

ſucht für jofort oder
1 November Stellung
Rebenbeſchäſtig nich
ausgeſchloſſen Ange
bote unter U 2222
an die Exped d Ztg

Suche für meinen
21 Jahre alten Sohn
4 Jahre Prax s zu
Januor Stellung auf

größerem Gute

am lie ſten unter Cief
Gefl Angebote an
Frau Am srat Claes
Domäne Prosken ber

ſchäftsſtelle

Meine alten Schuhe
en wie neu aus ſeitdem ich ſie nach
er neuen Methode mit der wohl

riechenden SchuhEdelcreme Tuberan
ort iſt leicht zu merken

ran mit der Tube kurz Tuberan
Genaue Anweiſung wie man ohne ſich
die Finger zu beſchmutzen ſein elegantes
Schuhwerk h pflegen und wie neu

enden wir Jhnen nebſt
einer Probetube der wohlriechenden

wenn Sie dieſen
Zeitungsausſchnitt mit Jhrer genauen
Adreſſe in einen mit 3 Pfennig frankier
ten Umſchlag ſtecken und einſenden an
die G Abt Tuberan DresdenN 6
Preis für die Tube 50 Pf

behandle

erhalten kann

Tuberan

Vertretung Wilhelm Buchholz Leipzig

Adreſſe

Nr 201

an 50 verſchiedenen Stellen der verkehrsreichſten Gegenden Halles zum Aus
hang gebracht Die Erfolgſicherheit der Anzeigen wird dadurch vervielfacht

u vermleten

Möbl zimmer
an berufstätige ſolide
Dame zu vermietſen
Reilſtr 38 part r

Gemütliches

Fimmer
eventl Wohn und
Sch af immer in guter
Lage an älteren ge
bildeten Herrn ofort z
vermieſen Offert unt
l 2276 an die Exped

Oppeln Oberſchleſien

das

Creme

n allen
Geſchäften erhältlich

Lindenthalerſtraße 56

die er Zeitung

einſchlä igen

Gewandter unger

Stenotypiſt
mit guten

ſucht paſſenve

KAnjangsſtellung
ehalt Nebenſache Gfl

Offerten unter L 2277
an die Erped dieſer Ztg

Haustochter
J ſuche für meine
19 jährige Tochter welche
die Wirtſchaft gründlio
erlernen joll einen
großen ländlichen Haus
halt in welchem ihr
dazu Gelegenheit z
voten derſeiben aber
auch voller Famtlien
anſchluß und eine kleine

Vergütung gewährt
wird

aunhorſtFran C
Elbing Eichwalder

Wirtſchafterin
perſekt in Küche und
Haus ucht per 1 Nov

Vertrauensſielle
in größerem Haushal
Beſte Emp ehl Werie
Briefe mit Gehaltsan
gaben an

Frl Schöler
Oſterode t H

Sa errenberg

Suche für meine
Tochter 17 Jahre alt
Stelle als

Haustochter
zur Weiterbi dung im
Haushait Vorkennit
niſſe vorhanden Hilfe
ſür grobe Arbeit muß
vorhanden ſein Fam
Anſchluß Bedingung
Offerten erbeten an

Frau Obenbrſter
Stempel Erfurt

Weg 9 Steigerſtraße 20

Uieh üezuche

Möbl Fimmer
wenn möglich mit voller
Penſion von kaufm An
geſtellten von au wärts
kommend ſehr häuslich
und ſolide zum 1 II
geſucht Angebote unter
L 2279 an die Haup
geſchäitsſtelle d Ztg

Neue
Federbetten

verkauft Karl Bogk
Wolferode bei Eisleben

2 gr Glastüren
1 gr Grude

verkauft

1 Paar neue
Autofahrer
Handſchuhe

preiswert zu verkaufen
Ingebo e unter F 2221
an die E pedition dieſer

Stanniol
u a Metalle
kauft aufend
Max Welz

Landwehrſtraße 7

Zeitung

Smoking
tür mittlere Figur ein
Paar Herrentanz

ſchuhe Gr 42 zu ver
aufen Werner

Königſtraße 66

Für die Hälfte
verkau e ich wegen Geid

ma gel 2 Pa Motor
rad m Ge riebe 2Gänge
Leer auf noch nicht zu
geiaſſen Anfr unter
V 2223 an de Exp
dieſer Zeitung
2 ſtarke langſchweifige

Ruſſen
4,ährig 165 aroß in
gutem Futterzuſtande
werden auch einzeln
preiswert verkauft 3

erfragen
Alt s Reſtaurant

Königſtr 45 Telef 4902

oSchw Gehrockanzug

wenig ge rag zu kaufen
ge ucht Rückenbreite 44
cm Hoſenweite 120 25
cm Hoſen änge 118cm
Offerten mit Preisang
unter W 2224 an die

Jch zahle für 2ſpänn
Fuhre
Heinzel

Schwarze

Gartenerde

3 Gold Wark
Cröllwitz

Kirſchberaweg 1
Fernru 2820

i

Landwirt jucht tätige

Kap Bet

Dr Harangs Hönere Lehranstalt

Rob Franzstr Gegr 1864 Fernruf III
l Vorschule ab 6 Lebensjahr
2 Sexta bis Oberprima
3 Vorbereitung f Reichsverbands

prüfung früher Einj Freiw Ober
sekunda Reife Prima Keife und
Abitur aller Schularten Um
schulung auch v Mittelschülern

4 Abendkurse für alle Zlele
Kleine Kklassen

Beaufs ichtigte Arbeitsstunden
Eintritt jeder7eit Prosnekt frei

Violinunterrichrt C
erteilt

Heclui Pioch
gepr v Deutſch Musißpaädagogen Verband e V

Für die uns

Dank aus

Exvpedinon d Zeitung

Dehne 1 Tochter

Kapelle Südfriedhof
Beerdigung 23 10 2

riedhof
äſcherung 23 10

trauden riedhof
Marie Beſchnidt

Aus Halle
GeborenFr Otto und Frau Charlotte geb Kranſe

TodesſälleOtto Kallmann 63 Jahre Paul Noglik
40 Jahre Beerdigung 23 10 2 Uhr

Amalite vöpfner 77 Jahre Cin
12 Uhr

ſriedhof Auguſte Schmidt 63 Jahre Be
erdioung 23 10 1 Uhr Kap lle Ger

Emilie Heim
52 Jahre

23 10 1 Uhr Kapelle Südfriedhof

e

Anna Jörn 59 Jahre
i Uhr Kapelle Nord

Geritrauden

58 Jahre
Beerdigung

Walter Bennewitz
Fricke 1 Sohn

Verl
Verm

Willy Schildhauer

Eliſe Rabe Friedr

Karl Beltzig

Geb
Hanſen Harz 13 1 Tr J Fink und Frau

Von auswärts
Aus A chersleben

Todesfall
Hermine Volkmann 70 Jahre

Aus Velitzſch
Geboren

Aus Deſſau
Eliſabeth Klabe mit Albert Vaihinger

Todesf

Aus Eilenburg
Todesfall

Aus Eiſenach

und Frau Elſa geb
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äh we
mit Charlotte Reichel

älle
ich Braſching 60 Jahre

orenWaria geb Kloß 1 S

luhralgencte

Junger jolider
Schuhmacher
45 wünſch die Be
kannt ich eines qleſchait

hervorragende Ausſtellung neuzeitl FZimmereinrichtungen

nach Künſtlerentwürfen mit beſonderer Berückſichtigung der
Zweckmäßigkeit Geötegenheit und Formenſchönheit unter

Verwendung edelſter Hölzer und erſtklaſſiger Stoffe

Beleuchtungskörper Teppiche Stoffe Vorhänge antike Möbel
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Heirat Einherr bevor

ff unt M O 100
d Exped dieſ Zeit

C
Verloren

Geſtrerft a Mützchen
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Statt Karten
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Paul Koppe und frau
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Familien Nachrichten J

anläßlich unserer Vermählung

Hafenstroße 2

Todesälle
Anna Winer 57 Jahre War Burkhardt

23 Jahre Amalie Koch 55 Jahre
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Todes äulle
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Elſe Bergmann mit Dr Wüſchner
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Tooesſälie z
Anton Heinrich Höppler 60 Jahre s
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Charlotte Schröder mit Gerhard Greulich

Todes ja
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Aus MerſeburgTodesfallKlara Schreiber
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Heinrich Hefſſe
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Richard Schulmeyer mit Agathe FleiſcherWalter Boſſe mit Elſe Pabſt gathe Sleits
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Neuer vom Ingr
Die Feppelinfahrer Ehrenbürger

Die Deutſche Allgemeine Zeitung meldet aus
Neuyork Dr Eckener und die Mannſchaft des
Z R III haben das Ehrenbürgerrecht der Stadt
RNeuyork erhalten

4

Anläßlich der Aufführung des erſten
3 R III Films mit Bildern hauptſächlich

vom Flug über Neuyork im Neuyorker größten
Kino wurden Dr Eckener gewaltige Kund
gebungen dargebracht Führer und Mannſchaf
ten des Luftſchiffes hatten in einer beſonderen
Ehrenloge Platz genommen Bevor die Vor
führung begann ſpielte die Kapelle ſtehend
das Deutſchland Deutſchland über alles
Spontan erhoben ſich alle Anweſenden und die
Deutſchen ſtimmten in das Lied ein Darauf
wurde die amerikaniſche Nationalhymne geſpielt
Es iſt dies das erſte Mal ſeit dem Kriege daß
dieſe beiden Lieder auf einer öffentlichen Kund
gebung zuſammen in Amerika geſpielt worden
ſind Dann hielt Dr Eckener oft von
toſendem Beifall unterbrochen auf deutſch eine
kurze Anſprache die er mit den Worten ſchloß
Wir ſind ſtolz wenn wir unſer Teil dazu bei

getragen haben Amerika und Deutſchland ein
ander näher zu bringen Nach der Vorſtellung
wurde Dr Eckener von der begeiſterten Menge
zum Auto getragen Auf dem Brodwany bildete
ſich eine Rieſenanſammlung die ſich erſt verlief
nachdem Eckener längſt abgefahren war

Der Tod des Primaners Wechsler
Die Ermittlungen der Polizei über die Schuld

an dem Tode des 18 jährigen Primaners Wechs
ler haben zu der Feſtſtellung geführt daß der
Chauffeur Buchholz des fraglichen Kraftwagens
in jener Nacht zum mindeſten angeheitert ge
weſen iſt Seine Begleiter auf der Schwarzfahrt
ſind inzwiſchen ermittelt und haben bekundet
daß Buchholz nachdem er den jungen Wechsler
überfahren hatte zunächſt in raſendem Tempo
weitergefahren iſt und erſt ſpäter auf ihr fort
währendes Rufen hin den Wagen angehalten
hat um ſich ſchließlich auf ihre dringende Auf
forderung hin zu bequemen zu der Unfallſtelle
zurückzufahren Buchholz ſtieg dann ab ſah ſich
den blutüberſtrömt auf dem Fahrdamm liegenden
Wechsler flüchtig an und erklärte Ach dem iſt
ja nichts paſſiert der hat ja nur eine Schramme
im Geſicht Darauf trug er dann den Körper
auf die Seite und legte ihn auf den Radfahrweg
nieder worauf der Wagen weiterfuhr Die
Zeugen bekundeten daß der junge Mann ganz
plötzlich im Scheinwerferlicht des Wagens aufge
taucht ſei Bei der raſenden Geſchwindigkeit die
der Chauffeur angeſchlagen hatte ſei es zum
Ausweichen zu ſpät geweſen während Wechsler
ſelbſt keine Miene gemacht hat vom Fahrdamm
herunterzugehen Der ſchuldige Chauffeur wird

jetzt vor den Unterſuchungsrichter geführt

wütete in Koblenz in dem

Trading Corporation
Urſache des Brandes iſt
Menfchenleben ſind nicht zu beklagen

Großfeuer in Koblenz Ein großer Brand
Oel und Benzinlager

der amerikaniſchen Geſellſchaft American Overſee
Zahlreiche Benzinfäſſer

explodierten der Schaden iſt ungeheuer groß Die
noch nicht aufgeklärt

Der Diebſtaht in der Düſſeldorſer Kunſthalke
Der Einſpruch des wegen Mittäterſchaft an dem
Gemäldediebſtahl verhafteten Direktors Hacken
broich wurde von der Landgerichtskammer zurück
i Die in Amſterdam verhafteten Täter

r Huppert und Bercewſke wurden wieder nach
Amſterdam zurückgebracht wodurch die Unter
ſuchung weſentlich erſchwert wird Die deutſche
ſtelgrde hat einen Antrag auf Auslieferung ge

ellt
200 000 Beſucher der Seddiner Ausſtellung

Am Sonntag nachmittag iſt die eiſenbahntechniſche
Ausſtellung BerlinSeddin geſchloſſen worden Bis
zum letzten Tage waren die Ausſtellungshallen
und das Gelände ſtark beſucht Jnsgeſamt ſind
mehr als 200 000 Beſucher in Seddin geweſen
darunter zahlreiche Ausländer

Exploſion auf dem Ferdinandſchacht Auf dem
Ferdinandſchacht bei Kattowitz kam es zu einer
Exploſion Zwölf Arbeiter wurden ſchwer ver
letzt einer getötet

Ein Miniſter als Erpreſſer Der ehemalige
Miniſter des Jnnern der Szegediner Regierung
Bartha wurde in letzter Jnſtanz zu acht Monaten
Gefängnis verurteilt Bartha geriet nach Zu
ſammenbruch der Räteregierung in Ungarn in
einen Streit mit dem Rittmeiſter Oſtenburg
Oſtenburg hat dann gegen Bartha Anzeige er
ſtattet weil er ein Auto von ihm erpreßt hatte
Ueberfall auf einen ruſſiſchen Expreßzug Nach

einer Meldung der Times brachten geor
giſche Aufſtändiſche einen Expreßzug auf der
Strecke Kutais Rion zum Stehen und nahmen
den Reiſenden die Wertſachen ab unter denen ſich
auch drei Mitglieder des Exekutipkomitees von
Kutais ſowie ein kommuniſtiſcher Berichterſtatter
befanden

Der Gerichtsvollzieher beſchlagnahmt eine
Kirche Die ruſſiſche Kirche in Kopenhagen iſt
auf Erſuchen der ruſſiſchen SowietGeſandtſchaft
in Dänemark Ende voriger Woche von dem Ge
richtsvollzieher beſchlagnahmt worden Die Sow
jet Geſandtſchaft nimmt die Kirche als Eigentum
der Sowjetregierung in Anſpruch Die Behörde
hat den Organen der Sowiet Geſandtſchaft in
deſſen verboten den Gottesdienſt den die ruſſiſche
Kolonie dort abhält zu ſtören oder den Prieſter
in der Ausübung ſeines Amtes zu verhindern
Der Fall ſoll zunächſt zur Entſcheidung vor die
Gerichte kommen

Günſtige Sanierungsausſichten für Caſtig
lioni Die Verhandlungen in der Angelegenheit
Caſtiglioni die ſeit einigen Tagen wegen der
Aufbringung neuer Kredite von 250 000 Pfd
Sterl geführt werden verlaufen günſtig ſo daß
mit einem nahen Abſchluß gerechnet werden kann

Verhinderung eines Eiſenbahnattentats Jn
der Nacht vom Sonntag auf Montag wurde bei
Marſeille ein ſchweres Verbrechen rechtzeitig ent
deckt Eine Bande von etwa 20 Verbrechern
hatte auf der Eiſenbahnlinie kurz vor Marſeille
einen Schienenſtrang mit ſchweren Steinen be
legt in der Hoffnung bei Entgleiſung des Zuges
die Reiſenden berauben zu können Den Bahn
wärtern gelang es nach kurzem Feuergefecht mit
den Verbrechern den Schienenſtrang von den

zu befreien Die Bande entkam uner
annt

welche eine zarte weisse laut u
dlend schönen Teint erlangen u er
halten will wäscht sich nur mit der

12

uaie beste lilienmilchseife
von Bergmann 5 Co Radebeut

liers George Cook angenommen

T pol pHockey

Schwarz Weiß I C H I H 121
Sofort entwickelt ſich ein flottes Feldſpiel

Bald macht ſich eine leichte Ueberlegenheit der
Vereinigten bemerkbar die aber bei der guten
und glücklichen Abwehr des Torworts nur zu
einem Erfolg des Mittelſtürmers Jacob in der
erſten Halbzeit führt Nach Wiederbeginn hat
der Klub mehr vom Spiel und der Sturm be
drängt hart das gegneriſche Tor Aber Verteidi
gung und Torwart verhindern auch hier h
jeglichen Erfolg Jn der 13 Minute erzielt
Spitzer durch ſchwachen Schuß welcher dem Tor
wart über den Fuß rollt den Ausgleich Der
weitere Verlauf a beide Mannſchaften gleich
W Das Reſultat entſpricht dem Spielver
auf

Eine Niederlage mußte ſich die I des V f L 96
von L S C Leipzig gefallen laſſen Hatte man
ſchon mit einem Minus gerechnet ſo überraſcht
doch das ziemlich hohe Ergebnis 9 Jn der
erſten Halbzeit war das Spiel offen und der
L S C nutzte geſchickt jede ſich bietende Tor
gelegenheit aus Nach dem Wechſel ſpielte Halle
reichlich zerfahren Auch zeigte ſich eine Schlaff
heit in der Läuferreihe was wiederum die
ger zur Tatenloſigkeit verurteilte
L S C lieferte ein techniſch hochwertiges Spiel
Die Torſchützen für Halle 96 waren Kretzſchmer 2
Lange 1
D H C v 1920 D V f L Halle 96 D 4

Auf dem Univerſitätsplatze ſtanden f obige
Mannſchaften gegenüber und lieferten ſich einen
ſchnellen fairen Kampf in welchem der Platz
beſitzer zuerſt leicht im Vorteil war und bereits
nach drei Minuten in Führung ging Bis zum
Wechſel ſtellte 96 durch gutes Zuſammenſpiel das
Reſultat auf 2 1 Nach Wiederanfang verſuchte
der D H C mit Macht gleichzuziehen Die
Hintermannſchaft der 96er ließ es aber zu keinem
Erfolge kommen Der Sturm erhöhte den Vor
ſprung ſogar auf 4 Beim D H C machte ſich
das Fehlen der Geſchw Matthies und Frl Zau
bitzer bemerkbar während der Erſatz der 9ber ſich
gut dem Ganzen anpaßte

H C H I Kn Gohlis 48 I Kn 0
Jn der erſten Halbzeit konnten die Gäſte das

Spiel noch offen geſtalten
S C H I Kn T V Wenigenjena I Kn

1 2 0
Nach Anpfiff liegt Halle leicht im Angriff

kann aber bei der guten Deckung nichts erzielen
Durch Fehler des 5 C H Torwarts gehen die
Gäſte in Führung Jn der zweiten Halbzeit ſen
det Jena nach völlig offenem Spiel zum zweiten
Tor ein dem H C H kurz vor Schluß den Ehren
treffer entgegenſetzt

98 I T V Wenigenjena 1 1
Beide Mannſchaften lieferten ſich ein flottes

Spiel in welchem die Hintermannſchaften recht
annehmbare Leiſtungen zeigten

Samſon gegen Cook Der deutſche Box
meiſter aller Gewichtsklaſſen Paul Samſon
Körner hat die Herausforderung des Auſtra

Der Kampf

darfte im Monat November im Berliner Sportr zum Austrag gelangen ſofern der
Meiſter mit der Direktion bezüglich der Bör
zu einer Einigung kommt

Tabellen im Fußball
Jhr Stand nach dem 19 Oktober

Die erſten Vereine haben die erſte Serie
glücklich hinter ſich gebracht Wohl in der Liga
wo es acht Spiele zu erledigen galt als au
in der 1b Klaſſe mit gar 9 Spielen es
bereits Mannſchaften die den erſten Waffengang
rücbliceend überſchauen können Jn der Liga
ſind es 96 Favorit und VfL Merſeburg in
der 1 b Klaſſe Ammendorf und Preußen Merſe
burg Sie haben bis Dezember alſo Ruhepauſel

Jn der Liga
iſt die Lage in der Spitzengruppe noch immer
ungeklärt Wacker zwar hat einen guten Vor
ſprung aber die beiden noch ausſtehenden Spiele
gehen gegen die Tabellnachbarn 98 Sport
freunde und Boruſſia ſind eng aneinander ge
rückt während auch die Mittelgruppe in der
Tabelle Favorit 96 VfL Merſeburg kaum
weit auseinander liegt Am Ende fällt erſt
am letzten Sonntag die Entſcheidung Die
Reihenfolge ſieht jetzt ſo aus

geſp gew untſch verl 4
1b Klaſſeu geſp gew untſch verl Tore w

Neumark 8 6 1 1 17 8s 13 3Olympia 9 7 2 21 9 14 4Preußen Komet 8 5 1 2 18 9 11 5
Ammendorf 1910 9 5 1 3 16 8 11 8Eintracht 8 2 3 15 9 8 8Preuß Merſeburg 9 8 7 4 11 15 8 10
Reideburg 6 2 4 11 17 4Halle 1910 8 1 2 5 12 26 4 12Nietleben 2 a 5 11 19 4 10Sportrg Mücheln 2 S 7 26 4 14

la Klaſſe
Jn der 1bKlaſſe

iſt am vorigen Sonntag eine wichtige Ent
ſcheidung gefallen PreußenKomet konnte die
anſcheinend etwas nachlaſſende Olympia mit 0
aus dem Feld ſchlagen ſo daß nunmehr Neu
mark die ihrerſeits Nietleben mit 1 abfertig
ten mit allerdings ſehr knappem Vorſprung
an der Spitze marſchiert Ammendorf wurde
ſeines Gegners Halle 1910 mit 1 glatt Herr
und auch Eintracht ſiegte übe raſchend ſicher in
Reideburg 0 Eintracht ſcheint ſtark im Kom
men zu ſein Ganz auffallend an der Tabelle
iſt der geringe Unterſchied der fünf erſten Mann
ſchaften im Punktverhältnis im Torverhältnis
iſt die Aehnlichkeit ſogar noch ſtärker ein
Beweis daß hier recht gleichwertige Geg
ner miteinander ſtreiten Am Tabellenende
verlor Mücheln auch das letzte Spiel der erſten
Serie mit 0 gegen Preußen Merſeburg Da
durch hat ſich das Tabellenbild wie folgt ver

obench geſp gew untſch verl Tore W

Wacker e 6 6 n n 2521 12 0Sp V 98 9 7 4 3 11 4 11 3Sportfreunde 7 4 2 1 24 11 10 44 1 2 24 14 9 5V f L 96 Halle 8 4 4 16 17 8 8Favorit 83 2 4 21 6 10V f L Merſeburg 8 1 3 4 13 16 5 11
Sportbrüder 7 1 5 24 2 12Sp V 99Merſebg 6 2 1 5 18 1 11
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elene Fricke Kunst Werkstätte
Kainstrasse 50

Oberall erhältlich

Radio
Detektor Anlagen z
Selbſtbau 50km Reich
weite kompl von 15
Mk an einſchl Doppel
hörer Poſt Rundfunk
gebühren betragen nur
noch 2 Mk monatl

P Sachſe
Elektromaterial
Gr Wallſtr 21

am Botaniſchen Barten

Schmiedeeiserne Röhren
für jeden industriollen Zweck

Carl Bormann Co
i o l le a d Sa e le

Fernspr 2510 2034

ROHRENBORMANN

lelegr Adr Röhrenbormann

Möbel Verkauf

Speiſezimmer
von 380 Mk an
Herrenzimmer

von 250 Mk an
Schlafzimmer

von 350 Mk an
Küchen kompl

von 100 Mk an
ſowie einz Möbel
in großer Auswahl

S Roſenberg
Geiſtſtraße 21

Alte Gaskocher
werden repariert und mit patent Brennern
Marke Clasen u Gasmeister versehen
40 60 Gasersparnis Zurückschlagen

der Flamme fällt vollständig weg

Edellirſch
hochfeine Ware keine
Aufmachung nur Qua
lität direkt vom Er
euger billigſt

Aug Domke Jgan Ha 9 Gchnee Nachf
Blechschmiedemeister und Installateur Babenhauſen Oden Große Steinſtraße 84

Taubenstraße 9 Fernruf 5366 wald

Haltbare gute
öchuhſenlel

ompfiehl

Ala begellſchaftm h H

Auto und Elektrowerkstätten

Roſen
niedrig veredelte im
nächſten Jahre ſehr reich
blühend Stück 50 Pfg

Herm Knibbe
Schwerz Poſt Riembg

e

Seews e

Hofohot

PIEPERHOFF
Fernsprecher 5413 Halle à Jaale Liobenauerstraße 70

General vertreter der Krafſtfahrzeugwerke
Aga Aktien Gesellschaft für Auto mobilbau Berlin

Lichtenberg

Fr Krupp Essen
Faun Werke A Nurnboerg
Ausstellungs Räume Magdeburger Straße 7

Telephon 6254 HALLE Poststraße 15

Blidmässige Photographie
Edeldrucke Vergrösserungen Molereſen

Technische Photographie Aufnahmen fur Industrie und Gewerbe
Werken Zeichen



Ktadl Tdeater Halle
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Donnerstag 7 Uhr
Die neugierigen

Frauen
Freitag

Die Geliebte
mit den Damen

DHülfer Mierſch Seſſing
den Herren

Henſel Haller Tiede
mann Hendrich

Muklfext

im Heydrich
Konservatorium
Weltliches Konzert

am
22 Okt 8 Uhr
in der Bergloge

Karten bei
Hothan im Kon
servatorium und
a d Abendkasse

ſſrriſine nenn

Neues Theater in
Leipzig

Donnerstag 23 Okt 7
Die Entführung aus

dem Serail
Altes Theater in

Leipzig
Honnerstag 23 Okt T

Bürger Schippel
Operetten Theater

in Leipzio
Donnerst 23 Okt T

Revue

Stadttheater in
Magdeburg

Donnerst 23 Okt 6
Die Walküre

Wilhelm Theater
in Magdeburg

Donnerst 23 Okt 8
Der Hulla

Friedrich Theater
in Deſſau

Donnerst 23 Okt 70
Undine

Stadttheater Erfur
Donnerst 23 Okt 7

Die Frau ohne Kuß
Heutſches National
Theater in Weimar
Donnerst 23 Okt 7

Kolportage

Der blaue

Modernes Theater
Bes Dir B Bernhardt Dir W Schur
Ab Donnerslag den 23 Oktober

allabendlich 8 10 Uhr
Das grosse Rabarettprogramm

Die Herkulespillen
Ruth Bergen Rtvello Harry and Fred

u

Pantoffel

mit großem

noch frei

12 i gr

LAMB
Scriabine 7Heil Franziskus

Biuthnertlügel

tiansa

a Riebeckplatz Bes Alfr Schladitz
Kleiner Saal und Vereinszimmer

Einheitszimmerpreis
Von 3 an Skotgelegenheit

Hotel
Restaurant

Mittagstisch

l Donnerstag 23 Okt abends 8 Ohr
Loge Albrechtstr

Klavieraben d
RINO

Chopin Sonate op 35
Etuden Liszt
auf den Wogen

schreitend Scriabine Sonate
Fis dur

B Dölh Reine
Freikarten

Karten S 4,3 2 Mk bei Hothan

Quartette von
I Köchel Verz

C dur
und Reger

von Wilhelm

Ver
soweit sie nicht

werden

Verfügung
stehen noch eine Anzehl Karten zur

Der Vorstand

Furtwäàängler
wird vom 26 Oktober auf Sonntag
den 30 November mittags 12 Uhr

legt
Gekaufte Rarten behal en Gültigkeit

bis Ende dleser
Woche bei tiothan zurückgegeben

Fur den 30 November

e

Phil armonie
Sonnabend d 25 Oktober 8 Uhr

Loge Paradeplatz
2 Sonder Konzert
Busoh Quartett

Mozart
465

D moll op 74Ende gegen u Uhr
Nur noch wenige Karten bei Hothan

J verfügbar
Gewendhaus Konzert

unter Leitung

Die
T enn

Gebote
Der Welt größter Film

14 Aktel Regie Cecil B de Mille 14 Akte
kinige die Allgemeinheit interessierende Tatsachen Uber die

Entstehung dieses filmwerkes

Das Manuskript zu dem Film Die Zehn Gebote entstand aus
einem an die ganze Welt gerichteten Preisausschreiben das Cecil
B de Mille der Chef Regisseur der Paramount Filme im Oktober
1922 von Newyork aus erließ Das Preisausschreiben forderte eine
Idee zu ein m Film die in nicht mehr als dreihundert Worten aus
gedrückt werden sollte und setzte hierfür Preise von eintausend
Dollar bis hinunter zu fünfzig Dollar an Acht Einsender rieten zu
einem und demselben Thema, dessen Wirksamkeit das Erdenrund
umfasse und dessen Möglichkeiten unerschöpflich seien und be
reichneten daſür Die Zehn Gebote Jeder dieser acht Einsender
erhielt einen Preis von eintausend Dollaer

Die Vorarbeiten zu dem Film Die Zehn Gebote dauerten
acht MonateDie Autnahmen zu dem Film Die Zehn Gebote begannen mit
den Szenen in der Wüste und dem Hszug der Kinder Israels aus
Aegypten wozu mehr als 2500 Menschen wonatelang in
einer großen Zeltstadt im Innern Ralifornlens beherbergt
wurden

Die Arbeiten an dem Durchzug durch das Rote Meer und die
Vernichtung der verfoigenden Aegypter durch die zusammen
schlagenden Wogen bildeten das schwierigste Problem des Films
Bis diese Aufnahmen restlos gelungen waren vergingen 4 Monaete

Die Kosten dieser Episode waren fast so groß wie die des
ganzen biblischen Teils

Für die historischen Studien zu dem biblischen Prolog Teil des
Films Die Zehn Gebote war ein Steb künstlerischer Mi arbeiter
für die Dauer eines halben Jahres in Palästina sowie in den
Museen der europäischen Hauptste dte tätig

Für den mod rnen Teil des Films Die Zehn Gebote wurde
San Franzisko venutzt und zwar kam es sei r zustalten daß die in
dem Film eine große Rolle spielende Kirche die Peters und Pauls
Kathedrale in San Franzisko gerade im Bau begriffen war und für
dio Aufnahmen benutzt werden durfte

Für die Aufnahmen in der Wüste wurde eine besondere Lager
stadt errichtet

in eigenes Wasserwerk förderte täglich 182 000 Liter
zufage der tägliche Elektrizitätsverbrauch war 1400 Kilowett
wei peisehallen mit einem Fassungsvermögen für je 1000

Menschen und 2000 Schlafzelte wurden errichtet 47 Autos und
Sandschlitte standen zur Verfügung 850 Mechaniker 125 Köche
und andere Hilfskräfte 250 Polizisten Feuerwehr eute und Soldaten
gehörten zur Lagerstadt

Unter den Nationa itäten der Mittarbeiter für Die Zehn Gebote
waren vertreten

Hegypter Kopten Hraber Palästiner Syrier Armenler Mesepo
tamier Türken Kaukasier Kussen Bulgaren Serben Tschecho
slowaken Griechen Italiener Spanier Portugiesen Mobren Polen
Schweizer Deutsche Oesterreicher Ungarn Skandinavier Holländer
Belgier Engländer und Amerikaner

in der Aagerschule wurden 60 Kinder unter dem Alter von
14 Jahren von 7 Lehrern unlerrichtet

Beide Telle gelangen un getrennt
in einer Vorstellung zur Aufführun

Premiere morgen Donnersfe

in den beiden

bicht
Am Riebeckplatz

Beginn 4 Uhr

aSpielen
Ulrichstr 51

Beginn 3 Uhr
Kartenvorverkauf an den Theater Kassen

Im beiden Theater bedeutend vers ärktes Orchester

Br

Ikwelle

Glänzende Prfolge
Klausenpassrennen

4 u 6 Preis in der Tourenwagenklasse
3 Wagen am Start 5 Wagen am Ziel

trotz schärfster infernat Konkurrenz

Rund um den Bodensee
bereits vor Jahren gelieferte ſourenwagen er
zielten 2 Goldene Medaillen strafpunktfrei We W

Pfd Tonnen zur Ber

Srifenverſandgeſchäft
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errichten allerorts

G A GfrörerG m b H
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Tafel Butter
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9 Pfd Blochk 19 Mk
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L 2302 an die Exp

Beck Schöne
volzkohien Großhand

3 u 4 Preis im Berg und flachrennen

Selve Autom obilwerke
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8 Pfd geform

liner Notierung
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J Kurpat
Lebensmttteiverſand

Tilſit
Bahnhofſtraße 17
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in Pfund Stücken

hat abzugeben
Dampfmolk Bachra

in Thüringen

Gut dauerhaftes
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Ach
Max Belger

leirtetr 59 60

Wannau
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werte
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HAMBURG AMERIKA LINIE
SCHMNMELLDIEMNST
fär Passagiere and Frackt

H AMBURSG
CUBA MEXICO
HAVANA VERA CRUZ TAMPICO PVERTO MEXICO

Abkahrtstage

D Toledo 29 NovemberD Holsatie 10 Januer 1925
Vorzügliche Einrichtung erster Klasse Staats

zimmerfluchten zweiter Klasse Mittel Klasse
und dritter Klasse

Ermässigte Fahrpreise I Kaſjüte von S 43 an
Nähere Auskunft über Fahrpreise und alle Einzelheiten

erteilt

AMBUBG AMERIKA LiNIE
HAMBURG ALSTERDAMM 25
und deren Vertreter in
riALLE Georg Schuitze

Bernburger Str 32
u Hallesches Verkehrsbüro Roter Turm Marktplatz

Frachtenauskünfte erteilt das
Schiffsfrechtenkontor G m b Magdeburg

Breiteweg 14
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Donnerstag 23 Oktober abends 8 Uhr

i Geselli ver Abend
für Freunde des Zoo

Konzert Licht iläervortrag
Neue Tiere im Zoo Dr Kniesche

e TanZi Eintritt 50 Pf
WI mmg

138/200 cm Plüsch

von Mk 45
175/235 cm Haargarn

Abonnenten frei

Grösste Auswahl beste Qualitäten

175/235 cm Plüsch 200/300 cm Plüsch
von Mk 60 an von Mk 75 an

200300 cm flaargarn

an

Mk

G o b

Halle a d Saale

55 Mk 90 FPerser Brücke wert 4oprevgug 21

Diwandecken
Mohair einkfarbig

55e l in Moquette gestreift56 77

Arnold Troitzsch
Gr UlrichstrasseTeppichhaus

blasfirmensohilder
beste wirksamste Ausſührung lertigen
Kern 4 Rreutzberg Jacobſtraße Tel 1435

M

h wird ſich
zwiſch

Der n

rigMeldung
ein Büro
halten we
kann mar
Namen 1
erwarten
warnt do
rechtlich 2
ſtach Fran

Das E
wegen iſt

zuſammen
olkspart

18 Komn
ringe Ver
Kommuni
loren

Eine
ſtändiger
in Antwe
ſucht Si

in Paris
empfangen

Die Al
in Akron
Rauminhc
iſt nunme
Pläne we
teurs der

ſtein bego
der Vizep
Geſellſchaf
teiligen

Am 4
im Beiſei
mandeur
bei Rom e
1300 Flugz

W

Alteisen

Tel

Tüchtige Vertreter gesucht

Altmetalle
Carbid

Sauerstoff Acetylengas

Rud Eckhardt Co
Schrott und Schmelzwerk

6376 Tel 6376Merseburger Str 45 e

e

ſtruktion

R Außerh
Sonntag
dem Hinte
Faſchiſt n

haftet

Eine ti
fünf höher
von Nadi
militäriſch

Vie tü
xß alle v
etroleum

ung nicht
en haben
biet von

Der Vi
eratung
ten
mans
durch
neſch U
ſchafte

alandra


	Saale-Zeitung. 1873-1933
	1924


